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KALEVALA: 
KULLERVON TARINA

Ohjaus: Antti J. Jokinen
Käsikirjoitus: Antti J. Jokinen, Jorma 
Tommila
Näyttelijät: Elias Salonen, Eero Aho, Ilk-
ka Koivula, Olli Rahkonen, Krista Kosonen, 
Johannes Holopainen, Janne Hyytiäinen, 
Ronja Orasta, Oona Airola, Jaakko Ohto-
nen, Jesse Gyllenbögel
Kuvaus: Rauno Ronkainen F.S.C.
Leikkaus: Joona Louhivuori
Lavastus: Antti Nikkinen
Äänisuunnittelu: Kirka Sainio
Pukusuunnittelu: Anna Vilppunen
Musiikki: Lauri Porra
Tuotanto: Johanna Enäsuo, Marko Röhr, 
Antti J. Jokinen

Tapahtumien vaikuttavana 
näyttämönä toimii komea 
Pohjois-Karjalan luonto ja 

Nurmeksessa sijaitseva Bomban 
alue, jonne rakennettiin kuvauk-
sia varten mittavat elokuvalavas-
teet. Viimeiset pari viikkoa elokuvaa 
kuvattiin myös Liettuassa.

Antti J. Jokisen ja Jorma 
Tommilan käsikirjoittama historiallinen ja 
toiminnallinen draamaelokuva on saanut 

inspiraationsa Kalevalasta. 

Kullervon tarinan pääosassa näh-
dään Elias Salonen ja toista pääroo-
lia Untamoa näyttelee Jussi-palkittu 
Eero Aho. Muissa rooleissa ovat 
muun muassa Ilkka Koivula (Wäi-
nö), Olli Rahkonen (Ilmarinen), 

Krista Kosonen (Kerttu), Johannes 
Holopainen (Kalervo), Oona Airola 
(Marjatta) ja Ronja Orasta (Aino).

"Kalevala: Kullervon tarina" on 
Marko Röhrin & Johanna Enä-
suon ReelMedia Oy:n  ja  Antti J. 
Jokisen Storm Inc. -tuotantoyhtiön 
sekä SF Studiosin yhteistuotanto. 
Elokuva tehdiin yhteistyössä Suo-
men elokuvasäätiön ja Yleisradion 
kanssa. Rahoittajina toimivat em. 
lisäksi Pohjois-Karjalan Osuuskaup-
pa PKO, Nordisk Film & TV Fond, 
Pohjois-Karjalan maakuntaliitto 
sekä Visit Finland.

Elokuvassa eletään Karjalassa 
1100-luvulla. Kalervon ja Untamon 
välinen veljesviha johtaa kokonaisen 
kylän verilöylyyn. Ainoa eloonjäänyt 
on Kalervon poikalapsi Kullervo, 
jonka Untamo päättää kasvattaa 
omanaan.  Hän ei kuitenkaan kerro 
pojalle totuutta tämän vanhempien 
kuolemasta.

Varttuessaan Kullervon raaka 
voima ja kapinallinen luonne teke-
vät hänestä vaarallisen, ja kyläläiset 
haluavat päästä hänestä lopullisesti 
eroon, koska pitävät häntä kirottuna. 
Kullervo etsii koko elämänsä ole-
massaololleen ja taidoilleen tarkoi-
tusta. Kun menneisyyden tapahtu-
mat vihdoin paljastuvat hänelle, on 
hänen kohtalonsa selvä. Koston tie 

johdattaa Kullervon kohtaamaan 
Untamon ja pakottamaan tämän 
tilille syntiensä kanssa. 

Elokuva käsittelee armoa, mer-
kityksellisen elämän kaipuuta ja it-
sensä löytämistä sekä koston, mutta 
myös oman perheen rakastamisen 
teemoja. Eli toimii erittäin hyvin 
myös tämän päivän yhteiskunnassa. 

Tarinan selkärangan muodostavat 
suomalainen luonto, vanhanajan 
heimosota, muinaiset myytit ja 
kalevalainen mytologia. Vaikka ky-
seessä on Kalevala, muutamaa koh-
tausta enempää ei elokuvassa käytetä 
vanhaa runomittaa, joka helpottaa 
katsojaa pysymään kärryillä. Jokinen 
ja Tommila ovatkin muokanneet 
Kullervon tarinaa katsojaystävälli-
semmäksi ja rajujakin taistelukoh-
tauksia on lisätty yllin kyllin – ei toki 
kuitenkaan Sisu -elokuvien tasolla.

Isän ja pojan tarina herää vahvasti 
eloon Pohjois-Karjalan jylhissä kan-
sallismaisemissa. Rauno Ronkaisen 
kameratyö tuokin maamme ainut-
laatuisen luonnon todella loisteliaas-
ti esille. On jylhiä koskia, upottavia 
soita, järviä ja metsiä. On siinä ul-
kolaisilla katsojilla ihmettelemistä.

– Elokuvani on vahvasti Kaleva-
lasta inspiroitunut, mutta samalla 
se on itsenäinen teos. Halusin mo-
dernisoida Kalevalan – riisua siitä 

fantasian ja nostaa sen inhimilliset 
ja visuaalisesti kiehtovat puolet esiin. 
Keskiössä on silti edelleen hyvin ka-
levalainen maailma: myytit, ihmiset, 
luontosuhde – ja ennen kaikkea 
Kullervon tarina, on ohjaaja Antti 
J. Jokinen kertonut.

Jokinen on paljastanut harkitse-
vansa mahdollisesti toistakin Ka-
levala-aiheista elokuvaa. Sammon 
ryöstöstä on kuulemma jo valmis-
ta käsikirjoitusta, mutta ensin on 
katsottava, miten Kullervon tarina 
pärjää maailmalla.

Elias Salosen mukaan merkittä-
vintä roolityön kannalta oli oival-
taa, kuinka symbioottinen tuon ajan 
ihmisen luontosuhde oli, luontoa 
kunnioitettiin, koska elettiin sen 
armoilla. Salosen habitus on myös 
kokenut reippaan muutoksen sitten 
Kotikadun Jarkko Mäkimaan. Hän 
on kertonut treenanneensa personal 
trainerin kanssa niin miekkailua, ta-
komista kuin ratsastustakin tiukasta 
ruokavaliosta nyt puhumattakaan. 
Mutta jonkinlainen babyface kui-
tenkin kuultaa läpi, vaikka lyhyt-
pinnainen Kullervo kuinka melskaa 
metsässä ja kiroilee.

Elokuvan musiikin on säveltä-
nyt muusikko Lauri Porra, joka 
on Stratovarius-yhtyeen jäsen sekä 
Turun musiikkijuhlien ja Vantaan 

viihdeorkesterin taiteellinen johtaja. 
Porra on palkittu Jussi-palkinnolla 
musiikistaan Myrskyluodon Maija 
-elokuvassa. Mielenkiintoista on, 
että Jean Sibelius sävelsi Kullervo-
sinfonian vuonna 1892, ja Lauri 
Porra on Sibeliuksen lapsenlapsen-
lapsi.

Muistan, kuinka kouluaikana oli 
pakko lukea Kalevalaa, vaikka runo-
mitta ei millään istunut ajatusmaa-
ilmaani. Silloin koetusta traumasta 
jäi tämän elokuvan katsottuani enää 
vain haalea muisto historian havi-
naan.

Kimmo Janas

q Wäinö – Ilkka Koivula q Untamo – Eero Aho. 

p Kullervo – Elias Salonen.
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JUMALA
kaikissa 

ajanjaksoissa

Andrey Teplinsky asuu Haifassa ja palvelee 
Herraa messiniaanisessa seurakunnassa 
Karmel-vuoren huipulla. Hän on perustanut 
Carmel Streams -nimisen palvelutyön, joka 
järjestää seminaareja ja konferensseja sekä 
opinto- ja esirukousmatkoja Israelissa. An-
drey on naimisissa ja hänellä on kolme lasta.

Sana Karmel-vuorelta 17. osa

Andrey Teplinsky

Kuningas Salomo 
kirjoittaa Saarnaajan 
kirjan luvussa 
3:1:”Kaikella on 
määräaika. Jokaisella 
asialla on aikansa 
taivaan alla.” 
Seuraavaksi hän 
luettelee monia 
ajanjaksoja, joiden 
läpi saatamme käydä 
elämämme aikana. 
Kaikilla toisiaan 
seuraavilla vaiheilla 
on oma aikansa ja 
kestonsa.

A janjaksoilla on tietty tarkoi-
tus elämässämme Jumalan 
suunnitelman mukaises-

ti. Jumala asetti nämä ajanjaksot 
muovaamaan meitä niiksi ihmisik-
si, joiksi hän tarkoitti meidät. Nuo 
kokemuksemme voivat olla hyviä 
tai pahoja, mutta niiden tehtävä on 
muistuttaa meitä, että Hän hallitsee 
ja saattaa kaiken kauniiksi ajallaan.

Niin kuin luonnossa on neljä vuo-
denaikaa, talvi, kesä, kevät ja syksy, 
meillä ihmisilläkin on vastaavanlai-
sia kausia elämässämme: syntymä, 
lapsuus, aikuistumisaika, keski-ikä, 
eläkeikä jne. Eri ihmisille nämä ikä-
kaudet antavat erilaisia kokemuksia 

ylä- ja alamäkineen.  
Nämä vaihtuvat ajanjaksot herät-

tävät kysymään, mikä on meidän 
omassa hallinnassamme ja mihin 
me voimme vaikuttaa vain vähän 
tai emme ollenkaan. Epävarmuuden 
tilassa voivat pelko ja levottomuus 
saada meistä otteen. Mutta sen sijaan 
että antaisimme vaihtuvien tilantei-
den vaikuttaa meihin haitallisesti, 
voimme jäädä Jumalan rakkauden 
turvalliseen suojaan.

Meidän tulee ymmärtää Raama-
tun opetuksen perusteella, että aika 
on Jumalan henkilökohtaisessa ohja-
uksessa ja hallinnassa. Aika ilmestyi 
vasta luomisen hetkellä, ja sen väli-
tyksellä Jumala paljastaa jatkuvasti 
sen tarkoituksen. Raamatullinen 
aika ei ole abstrakti käsite, vaan se 
kytkeytyy erottamattomasti Jumalan 
kansan historiaan.

Raamattu tuo esiin, että ikuinen 
Jumala on läheisesti mukana ihmi-
sen historian aikajanassa, ja Hänen 
käsityksensä ajasta eroaa valtavasti 
meidän käsityksestämme. Psalmissa 

90:4 todetaan: ”Tuhat vuotta on si-
nun silmissäsi kuin eilinen päivä, joka 
kiiti ohi, kuin öinen vartiohetki.”

Kun ymmärrämme tämän, tapa, 
jolla katsomme elämämme eri ta-
pahtumien ajoitusta, voi muuttua. 
Meistä voi tuntua, että meidän täy-
tyy pitää kiirettä tai olemme huo-
lestuneita omista aikajanoistamme, 
mutta jos luotamme Jumalan täy-
delliseen ajoitukseen, voimme saada 
rauhan. Älkäämme unohtako, että 
meidän Jumalamme hallitsee kaikkia 
olosuhteita mahtavalla voimallaan. 
Jatkuvasti vaihtuvissa ajanjaksois-
sakin voimme luottavaisina turvata 
Hänen voimaansa, suunnitelmaansa 
ja rakkauteensa.

Ajan rooli 
hengellisessä 
kasvussamme

Ajalla on tärkeä osa hengellisessä kas-
vussa ja kypsyydessä. Kun ihminen 
tulee Kristukseen uskovaksi, synnin 
syyllisyys siirretään pois hänestä, hä-
nellä on nyt suhde Jumalaan. Hän 

ei kuitenkaan synny uudesti ylhäältä 
aikuisena vaan hengellisenä vauvana. 
Kaikkien vauvojen tavalla hänenkin 
täytyy käydä läpi kasvun prosessia 
ja saada sellaista kasvamaan auttavaa 
ravintoa, joka tekee hänestä eräänä 
päivänä kypsän uskovan.

Hengellinen kasvu ei kuitenkaan 
tapahdu tyhjiössä. Siihen tarvitaan 
läheisiä ja haavoittuviakin suhteita 
Jumalan ja turvallisten ihmisten 
kanssa. Kun ihminen avautuu, tun-
nustaa syntinsä ja ottaa vastaan, mitä 
hän tarvitsee vaeltaakseen Jumalan 
tiellä, jonkun on oltava hänen vie-
rellään ohjaamassa häntä. Aika antaa 
uskolle mahdollisuuden kehittyä. 
Niin kuin siemen tarvitsee aikaa 
itääkseen ja kasvaakseen, meidän 
hengellinen elämämmekin tarvitsee 
aikaa syventyäkseen ja kypsyäkseen.

Tässä prosessissa Herra käyttää 
armoa ja totuutta. Hän on armolli-
nen, anteeksiantava ja laupias Juma-
la. Hänen armonsa pelastaa meidät 
ja vaikuttaa meissä kasvun. Mutta 
Hänen totuutensa on oleellinen 

osa meidän elämäämme Hänen ja 
muiden yhteydessä. Alkeellisin tapa 
ymmärtää totuus on, että totuus on 
mikä on – eli totuus on todellisuus, 
se mitä on olemassa. Joku voi olla to-
della hyvää (kuten rakkaus) tai todel-
la pahaa (kuten petollisuus), mutta 
molemmat ovat osa totuutta. Totuus 
erottaa todellisuuden valheellisuu-
desta. Meidän tulee tavoitella hen-
kilökohtaista kasvua etsimällä Juma-
laa, pysymällä nöyrinä ja ottamalla 
vastuu omasta elämästämme.

Kronos 
ja Kairos

Uuden testamentin kirjoituksissa 
on kaksi pääasiallista sanaa ajalle: 
”kronos” ja ”kairos”. Näiden sano-
jen merkityksen ja niiden taakse 
kätkeytyvien käsitteiden ymmärtä-
minen auttaa meitä ymmärtämään, 
kuinka aika nähtiin noina aikoina ja 
mitä se merkitsee meille Kristukseen 
uskoville tänä päivänä.

Kronos on kreikankielinen sana, 
joka viittaa kellon aikaan – aikaan, 
jota voidaan mitata sekunneissa, mi-
nuuteissa, tunneissa, vuosissa. Tästä 
sanasta saamme sanan kronologia, 
joka tarkoittaa tapahtumien sijoit-
tamista aikajärjestykseen. Kronos 
aika etenee tasaisesti. Viisaat yksilöt 
osaavat hoitaa tehtävänsä sen ajan 
puitteissa, joka heillä on käytettä-
vissään.

Raamatussa kronos ilmaisee usein 
tietyn hetken tai keston ajassa, ku-
ten päivien, kuukausien ja vuosien 
kulumisen. Esimerkiksi Johannes 
7:33:ssa Jeesus sanoo fariseuksille, 
että Hän ei ole kauan heidän kans-
saan. Tässä asiayhteys viittaa aikaan, 
jonka Jeesus viettää maan päällä.

”Vielä vähän aikaa minä olen tei-
dän kanssanne ja sitten menen pois 

hänen luokseen, joka on 	 m i -
nut lähettänyt” (Joh. 7:33).

Kairos puolestaan viittaa otolli-
seen tai oikeaan hetkeen. Kairos on 
aika, jota ei määritellä sen keston 
mukaan vaan sen tärkeyden ja arvon 
mukaan. Kairos viittaa myös tärke-
ään ajanjaksoon, ja siksi se käänne-
tään usein sanalla ”aika” tai ”kausi”.

Klassinen, raamatullinen esimerk-
ki kairoksesta löytyy Galatalaiskir-
jeestä, jossa sanotaan: ”Mutta kun 
aika oli täyttynyt, Jumala lähetti Poi-
kansa, naisesta syntyneen...” (Gal. 
4:4). Paavali painottaa ajoituksen 
tärkeyttä Jumalan pelastussuunni-
telmassa, antaen ymmärtää, että 
Jeesuksen syntymä ei ollut pelkkä 
kronosajan asia vaan tapahtuma, 
jolla oli syvällinen merkitys.

Meidänkin elämässämme on kai-
rosaikoja. Elämässämme on aikoja, 
jotka edellyttävät, että muutam-
me tavanomaisia rutiineitamme ja 
olemme erityisen tarkkaavaisia. Etsi 
noita aikoja ja kuuntele Jumalan 
viisauden ääntä. Kronosajan tahti, 
paineet ja vaatimukset voivat täyt-
tää aikasi niin, että et huomaakaan 
kairosaikaasi! Älä anna minuuttien 
vangita sinua niin, että menetät nuo 
kalliit hetket. Ole tarkkana. Tunnista 
kairosajat ja reagoi niihin elämässäsi.

Jumalan
johdatus

Missä ajanjaksossa nyt oletkin, 
tiedä, että Jumala käyttää tätä ai-
kaa kehittääkseen sinua ihmiseksi 
ja persoonaksi, jollaiseksi Hän on 
kutsunut sinut. Ystävät, meidän tu-
lee olla herkkiä seuraamaan Hänen 
johdatustaan. Kirjoitukset kertovat 
meille, että ”kaikki, joita Jumalan 
Henki johdattaa, ovat Jumalan 
lapsia” (Room. 8:14). Jumalan joh-

datuksen merkin ja käden jäljen tu-
lisi olla kaikissa meidän elämämme 
ajanjaksoissa. Jumalalla on kaikkina 
kausina tarkoituksia ja tavoitteita, 
jotka Hän tahtoo paljastaa lapsilleen.

Jumala lupasi Aabrahamille, että 
Hän vapauttaisi hänen jälkeläisen-
sä tulevasta orjuudesta (1. Mooses 
15:13–14). Kun tuli lupauksen 
toteutumisen aika, Jumala käytti 
Moosesta johdattamaan vankeu-
dessa elävän Israelin pois Egyptistä. 
Jumala johdatti heitä pilvipatsaalla 
päivisin ja tulipatsaalla öisin. Juma-
lan suunnitelma oli viedä juutalaiset 
Luvattuun maahan! Herra odotti 
heidän uskovan Hänen Sanaansa. 
Valitettavasti Hän joutui pettymään.

Mutta seuraavan sukupolven aika-
na Joosua johdattaa heidät Maahan. 
Tällä kertaa Jumala käskee kansaa 
kulkemaan Liitonarkun perässä, ei 
seurata enää pilveä eikä tulipatsas-
ta. Juutalaiset noudattavat ohjeita 
ja pääsevät Maahan, mutta he ei-
vät valtaa sitä kokonaisuudessaan 
omakseen.

 Kuningas Daavid saa ankaran 
opetuksen Jumalan johdatuksesta, 
kun hän päätti tuoda Liitonarkun 
Jerusalemiin. Herra tahtoi Arkun 
olevan Jerusalemissa, mutta Hän 
tahtoi tuoda sen sinne ilmoittamal-
laan tavalla. Koska he eivät etsineet 
tarkkoja ohjeita Herralta, Ussa-
niminen mies kuoli koskettuaan 
Arkkuun.

Herra tahtoo meidän kuuntelevan 
Hänen johdatustaan herkällä korval-
la, ilman että pitäydymme entisissä 
kokemuksissa, joita meillä on Hänen 
johdatuksestaan. Kreikan sana, joka 
on Room. 8:14:ssa suomennettu 
”johdattaa”, merkitsee ”kantaa, 
tuoda, kuljettaa, johdattaa”. Jumala 
tahtoo johdattaa meitä lempeästi, 
hellästi ja varoen kaikkina elämäm-

me kausina. Hän etsii sydäntä, joka 
on avoin Hänen johdatukselleen.

Tahdommeko me tietää, miten ja 
minne Herra johdattaa meitä tässä 
ajassa? Käykäämme Hänen läsnä-
oloonsa ilman omia ohjelmia ja ol-
kaamme valmiita kuulemaan, mitä 
Hän tahtoo sanoa meille. Voimme-
ko rukoilla ja sanoa: Herra, puhu 
minulle. Näytäthän minulle Sinun 
tiesi, tarkoituksesi ja päämääräsi. 
Pyhä Henki, johdata minua tänään 
jokaisessa päätöksessä, joka minun 
täytyy tehdä.
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A postolien tekojen 20 mu-
kaan apostoli Paavali mat-
kasi Makedoniasta kohti Je-

rusalemia. Hän pysähtyi matkallaan 
Alexandria Troakseen. Kaupunki 
oli hänelle tuttu, sillä sieltä hän oli 
aloittanut toisen lähetysmatkansa 
kohti Eurooppaa. Vietettyään vii-
kon kaupungissa hän teki jotain 
epätavallista. Hänen seuralaisensa 
jatkoivat matkaa purjehtien. Paa-
vali teki oman ratkaisunsa ja jatkoi 
matkaansa kävellen halki Bigan 
niemimaan.  Kohtaamispaikaksi he 
valitsivat Assoksen kaupungin. Siellä 
oli hyvä satama.

Roomalaisten tiellä
Mitä Paavalin kävelymatkan aikana 

u

Kävelyllä 
Paavalin jalanjäljissä

Eero Ketola

Luoteis-Turkissa, Bigan eli Hellespontoksen 
niemimaalla löytyy rippeitä roomalaisten 
rakennuttamasta tiestä. Tie yhdisti kaksi tärkeää 
satamakaupunkia; pohjoisempana sijaitsevan 
Alexandria Troaksen ja sen eteläpuolella 
sijaitsevan Assoksen.  Tie ei ole ainoastaan 
mielenkiintoinen ikänsä ja rakennustekniikkansa 
vuoksi, vaan myös siksi, että tiellä käveli aikanaan 
apostoli Paavali. 

roomalaisella tiellä tapahtui, sitä me 
emme tiedä. Kävelikö Paavali yksin 
vai oliko hänellä seuralaista mukana, 
sitä emme tiedä.  

Jos haluat kulkea ”Paavalin san-
daaleissa”, niin Assokseen johtava tie 
tarjoaa siihen hyvän mahdollisuu-
den. Pohjoisesta etelään matkaavan 

länsipuolella avautuu lumoavat kau-
nis, turkoosinsininen meri. Kauka-
na siintää Tenedoksen saari.  Tien 
laidalla näkyy vanhoja lähteitä, olii-
vipuumetsiä, kiviaitoja ja eläinten 
ruokintakaukaloita.

 Tien itäpuolella voi nähdä van-
han, roomalaisen tien. Tien raken-
nettiin yli kaksituhatta vuotta sitten. 
Edelleen antiikin tie on hyvässä kun-
nossa. 

Kävellen 
16 000 kilometriä

Troasta Assoksen on linnuntietä 
matkaa noin 48 kilometriä.  Tiel-
lä liikkuessaan ihmiset saattoivat 
jalkaisin kävellä noin 30 kilomet-
riä päivässä. Paavalin neljäntoista 
toimintavuoden aikana arvioidaan 
hänen kävelleen noin 16  000 ki-
lometriä. Merellä Paavali matkasi 
yhteensä noin 8000 kilometriä. 
Paavalin merimatka Roomaan saat-
toi kestää yli 20 päivää. Merimat-
kan pituus oli myrskyn aiheuttaman 
suunnan muutoksen johdosta noin 
2900 kilometriä. 

Tie Troasta Assoon etenee luon-
nonkauniin alueen halki. Tienvarren 
sähköpylväissä on kymmenittäin 
kattohaikaroiden pesiä.  Kookkaissa 
risupesissä liehuu lähes aina vanha 
vaateriekale tai muovisäkki. Näin 

p Paavali käveli Assoksen tiellä.

q Assoksen vanhan muurin osia.

u Kartta Bigan niemimaasta.
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u
p Troan kaupunki on lähes kokonaan kasvillisuuden peittämänä.

q Assoksen tietä reunustavat laidunmaat.
kattohaikaroilla on tapana merkitä 
asutun pesän. Kattohaikaran pesä on 
myös koti pensasvarpusille. Tirsku-
vat ja eloisat pikkulinnut pesivät 
mielellään kattohaikaroiden pesissä.

Tien ympäristö 
täynnä historiaa

Tien varrella on jäänteitä vahasta 
Apollo Smitreonin temppelistä. 
Antiikin aikana alueen asukkaat 
palvoivat Apolloa. Apollo oli mui-
nainen kreikkalaisten jumala, joka 
oli erikoistunut jousiammuntaan, 
runouteen ja ennustamiseen. As-
soksen tietä käytettiin Troijan sodan 
aikana.  Troijan sota oli myyttinen 
sota kreikallisten heimojen ja Troijan 

kaupungin välillä. Sodasta kertoo 
runoilija Homeros Ilias teoksessaan. 
Runot kertovat sodasta. Kreikallis-
ten puolella oli kuusi jumalaa ja 
Troijan puolella seitsemän jumalaa.  

Sota kesti kymmen vuotta. Lopul-
ta kreikkalaiset voittivat sodan. He 
tekivät suuren puuhevosen ja toivat 
sen kaupunkiin teeskennellen kun-
nioitusta kaupungin puolustajille. 
Hevosen sisään oli piilottautunut 
kreikkalaisia sotilaita Yöllä he hii-
pivät ulos puuhevosen sisältä ja 
avasivat kaupungin portin. Lähellä, 
niemen suojaan jääneet kreikkalai-
set sotilaat ryntäsivät kaupunkiin ja 
valloittivat sen.

Otan pienet päikkärit, ennen kuin jatkan 
Tosimies -lehden lukemista...

Tilaa oma lehtesi netissä
www.tosimies-lehti.fi

Otan pienet päikkärit, ennen kuin jatkan 
Tosimies -lehden lukemista...

p Assoksen tien länsipuolella avautuu kauniit maisemat.

Turvatakuut
Vielä jokin aika sitten ajattelin, ettei maailma voi mennä enää 
yhtään hullummaksi. Olin väärässä. Media vyöryttää silmillem-
me ja korvillemme jatkuvasti sellaista, mitä juuri kukaan ei olisi 
osannut ennustaa. Venäjän raukkamainen ja hirmuinen hyökkäys 
Ukrainaan ja sen silmitön siviileihin kohdistuva väkivalta ylitti 
jo hulluuden rajat. Mutta mitä vielä. Maailman mahtimaa uhkaa 
pientä Pohjoismaata muka omien turvallisuustarpeiden vuoksi. 
Öykkäröinti on saavuttamassa rajoja, jollaisia emme ole koskaan 
ennen nähneet. Kaiken takana näyttää kuitenkin olevan pohjaton 
itsekkyys ja ahneus. Narsistisesti käyttäytyvän johtajan mielenai-
lahtelut ajavat maailmaa arvaamattomaan suuntaan.

Ja toisaalla, Iranin alitettu kansa on noussut hirmuhallintoa 
vastaan. Miljoonat marssivat kaduilla ja osoittavat mieltään hen-
kensäkin uhalla. Tuhansia on tapettu. Tuhansia uhkailtu. Isla-
milainen väkivaltakoneisto pappisvaltiaineen syyttää ulkomaita 
väkivallan lietsonnasta. Tuuheiden partojen takaa on vaikea nähdä 
oma peilikuvansa. Vallasta pidetään kiinni keinoilla millä hyvänsä, 
vaikka tappamalla omia kansalaisiaan. Meidän omat äänekkäät 
vihervassarimme, jotka huusivat kurkut suorina ”from the river 
to the sea” ja ”free Palestine” -huutojaan, ovat hiljaa kuin pissa 
sukassa.  

Euroopan poliittiset johtajat istuvat ja puhuvat. Tekoja vain ei 
näy. Ukraina taistelee koko Euroopan puolesta, mutta todellisia 
turvatakuita ei näytä löytyvän. Kun häikäilemätön hyökkääjä 
sanelee ehdot, Ukraina kärsii. Sotarikolliset porskuttavat, ja eu-
rooppalaiset johtajat kiemurtelevat. Ja istuvat. Ja puhuvat.

Mutta meidän ”puolueeton” mediamme vaikenee ennen nä-
kemättömästä kristittyjen vainosta. Miljoonat kristityt eri puo-
lilla maailmaa kärsivät. Mutta se ei hetkauta YLEä, ei Hesaria, ei 
Maikkaria. Suorastaan puistattaa lukea Hesarin päätoimittajan 
hurskastelua, kuinka korkeatasoista ja tasapuolista journalismia 
he tekevät. Ei tarvitse muuta kuin katsoa tarkemmin Gazan sodan 
uutisointia: päämediamme toistivat lähes sanasta sanaan Hamasin 
propagandaa. Israelin näkemyksiä ei edes julkaistu ja jos jotain 
julkaistiin, sanottiin, että Israel väittää. Piilevä antisemitismi lui-
kertelee kaikkialle.

Ja niin edelleen, ja niin edelleen. Hulluuden mitta vain paisuu. 
Mutta kaiken tämän epävarmuuden ja hulluuden keskellä me 
Jeesukseen uskovat voimme nostaa päämme: ”Älä pelkää, sinä pieni 
lauma, sillä teidän Isänne on nähnyt hyväksi antaa teille valtakun-
nan.” (Luuk 12:32, Raamattu Kansalle) Näin sanoo Herramme 
Jeesus. Eikä petä. Meillä on todelliset turvatakuut. Ja saamme 
valtakunnan uhkailematta ja sotimatta. Niin siistii. 
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Kimmo Janas

Länsimaista mediaa – ja 
meillä varsinkin YLEä 
– on syytelty Gazan 
sodan yksipuolisesta 
uutisoinnista. Suomen 
Lähi-idän instituutti 
(FIME) päätti korjata 
tilanteen kertaheitolla 
ja järjesti 3.12. 
aamiaistilaisuuden 
”Kuinka uutisoida 
Israel-Palestiinasta? 
Tutkijoiden vinkit 
medialle”.

T ilaisuudessa julkistettiin vii-
den ”alan asiantuntijan” 10 
minuutin infovideo Israel-

Palestiinasta uutisoimisesta. Suomen 
Lähi-idän Instituutti on valitettavasti 
profiloitunut viimevuosina palestii-
nalaisnarratiivin äänitorveksi, mikä 
näkyi myös tilaisuuden tarjonnassa.

Valtamediasta tunnetut aktivistit 

kertoivat yhteneväisen käsikirjoi-
tuksen mukaisesti median edusta-
jille, kuinka niiden tulisi uutisoida 
Israelin ja palestiinalaisten toimia. 
FIME oli marssittanut tentattaviksi 
Lähi-idän tutkimuksen professori 
Hannu Juusolan, tutkija ja tietokir-
jailija Timo R. Stewartin, tutkijatoh-
tori Antti Tarvaisen, tutkijatohtori 

Tiina Järven sekä väitöskirjatutkija 
Bruno Jäntin.

Ikiaikainen 
konflikti

Hannu Juusola kumosi puheen-

vuorossaan väärinkäsityksen, että 
kyseessä olisi kahdesta Palestiinan 
alueen ikiaikaisen ryhmittymän 
välisestä konfliktista. Hänen mu-
kaansa todellisuudessa konflikti on 
monin tavoin moderni. 1800-luvun 
Palestiinassa oli olemassa suuri ara-
bienemmistö ja lukuisia juutalaisia 
yhteisöjä. 

– Ei siis ollut mitään juutalaiset 
vastaan arabit -konfliktia eikä edes 
todellisuutta, hän painotti. – Nämä 
juutalaiset yhteisöt olivat kielellises-
ti, kulttuurisesti ja eettisesti toisis-
taan poikkeavia, eivätkä kokeneet 
muodostavansa yhtä kokonaisuutta.

He eivät myöskään ajatelleet juu-
talaisen valtion perustamista. Sen si-
jaan tämä ajatus syntyi Euroopassa 
osana Euroopan aatteellista kehitystä 
ja nationalismin syntyä. 

– Eli konflikti syntyi vasta Eu-
roopasta tulleiden uudisasukkaiden 
myötä Iso-Britannian suojeluksessa. 
Tässä prosessissa lopulta tultiin ti-
lanteeseen, että vastakkain oli kan-
sallinen palestiinalainen identiteetti 
ja yhtenäinen juutalainen poliittinen 
liike. Tämä kehitys oli konfliktin 
lopputulos eikä alkupiste…

Professori kirjoittaa alueen historiaa 
mielenkiintoisesti uudelleen. 1800-lu-
vulla elettiin ottomaani-imperiumin 
alaisuudessa, eli ei ollut olemassa 

mitään palestiinalaista identiteettiä 
erikseen. Koko tuo Lähi-idän alue 
eli tiukassa turkkilaisessa komennos-
sa. Ottomaani-imperiumin hajottua 
jäljelle jäi hyvin rikkinäinen, monista 
pienistä valtioista koostuva alue, eikä 
ollut tietoa, mihin suuntaan sitä pi-
täisi kehittää.

Vielä 1800-luvulla Palestiina oli 
puhtaasti maantieteellinen alue, eikä 
sillä ollut poliittista tai etnistä yhteyttä 
– oli Palestiinan arabit ja Palestiinan 
juutalaiset.

Osapuolten 
voimatasapaino

Timo R. Stewart totesi uutisoinnin 
olevan usein tapahtumavetoista, ja 
se pätee monenlaisiin konflikteihin 
ympäri maailmaa, ei pelkästään 
Israeliin ja Palestiinaan. Israelin 
ja Palestiinan kontekstissa se kui-
tenkin tuo tietynlaisen vinouman, 
jota on tärkeää yrittää välttää. – Eli 
uutisoidaan vaan siitä, että jossain 
on väkivallan teko, jossain räjäh-
tää, jossain on hyökkäys, ja sitten 
on vastahyökkäys ja vastahyökkäys. 
Monesti kehystyksenä on sekä toi-
mittajilla että välillä myös haastatel-
tavilla tällaisia termejä kuin vaikka 
väkivallan kierre. Siinä keskitytään 
ihan olemassa olevan konfliktiana-
lyysin perinteeseen, jossa katsotaan 
konfliktidynamiikkaa. Se muistuttaa 
vähän tällaista sukupolvia kestänyttä 
sukuriitaa, jossa joku sanoo jotain, 
toinen sanoo jotain toista ja yksi 

Surkuhupaisaa 
mediakoulutusta

asia johtaa toiseen. Tämä on meille 
kaikille tuttu, aika arkinen kehystys. 
Toiset saattaa liittää sen valtiotasolla 
vaikka johonkin Ranskan ja Saksan 
väliseen historiaan ja vihollisuuksiin. 
Nämä peittävät alleen voimaepätasa-
painon, joka on tässä nimenomai-
sessa tilanteessa niin radikaali, että 
se on pakko ottaa huomioon. Israel 
on vahva miehittäjä, palestiinalaiset 
ovat hyvin heikkoja miehitettyjä. 
Parempi vertailukohta historiasta 
löytyisi vaikkapa Ranskan vallalle 
Algeriassa tai Zimbabwen, aiem-
min Rhodesian, historiasta. Voi-
maepätasapaino on se tekijä, jonka 
avulla pystyy tehdä ymmärrettäväksi 
ne konfliktit, joista sitten halutaan 
uutisoida.

Asuttaja-
kolonialismi

Antti Tarvainen kertoi ajattelevansa, 
että Israel-Palestiinaa koskevassa uu-
tisoinnissa puuttuu kaikesta tärkein 
viitekehys meneillään olevan väki-
vallan ymmärtämiseen. Tuo viite-
kehys tunnetaan hänen mukaansa 
tutkimuksessa nimellä asuttajakolo-
nialismi. Tarvaisen mukaan kolonia-
lismi -sana tuntuu olevan mediassa 
joko jonkinlainen tabu tai sitten se 
ehkä ymmärretään hieman väärin 
jonkinlaisena moraalisena syytökse-
nä eikä niinkään selitysvoimaisena 
mallina sen ymmärtämiseen, mitä 
Israel-Palestiinassa tapahtuu. 

– Jos Israel-Palestiinaa katsoo 

osana tällaista asuttajakolonialistista 
todellisuutta, niin mietitään sellaisia 
paikkoja kuin Yhdysvallat, Australia, 
Uusi-Seelanti, apartheid-ajan Etelä-
Afrikka. Erilaisia eurooppalaisen val-
lan asutusprojekteja. Tutkimuksessa 
tunnetaan se, että kansanmurha ja 
erilaiset etniset puhdistukset eivät 
koskaan ole kaukana siitä asuttaja-
kolonialismin logiikasta.

Tarvaisen mukaan on tärkeää 
ymmärtää, ettei kyseessä ole vain 
historiallinen konteksti, vaan se on 
hyvin selitysvoimainen malli sille, 
mitä tapahtuu juuri nyt. 

– Ne tutkijat, jotka katsovat tätä 
konfliktia asuttajakolonialismin 
viitekehyksen kautta, eivät ole yl-
lättyneet siitä, miten Israel reagoin 
7.10.2023 eteenpäin…

Hetkinen, maahan hyökättiin ja 
Israelin oli pakko puolustaa maataan 
ja suveneerisuuttaan. Tuskinpa siinä 
ehdittiin kehitellä mitään kolonialis-
tia strategioita…

Se myös nähdään väkivallan 
pohjimmaisena perustana, kenet 
me näemme syypäänä. Mediassa 
näyttää olevan varsin yleistä, että 
yksilöidään tämä syyllisyys, jos siis 
puhutaan Israelin väkivallasta. Näh-
dään vaikka pääministeri Netanya-
hun vallanhimoinen pyrkimys, tai 
Israelin viimeaikainen äärioikeisto-
laistuminen, samaan tyyliin kuin 
esimerkiksi Smotrich tai Ben-Gvir. uq Hannu Juusola q Timo R. Stewart
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Ei sillä, että nämä hahmot eivät oli-
si tärkeitä, mutta se taustalla oleva 
logiikka, se asuttajakolonialistinen 
poispyyhinnän logiikka jää tällöin 
tällaisten yksittäisten henkilöiden 
varjoon. Tämä selitysmalli auttaisi 
myös ymmärtämään sitä, että kun 
Israel-Palestiinaan luodaan nimelli-
sesti rauha, niin itse asiassa historial-
lisesti ja meneillään olevien kehitys-
suuntien kannalta tämä rauha ei ole 
sodan loppu, vaan sen jatke toisin 
muodoin. Eli kun me näemme, 
että uutisointi vähenee silloin, kun 
tulee jonkinlainen rauhanprosessi, 
niin sitä ei pitäisi ymmärtää tämän 
kolonialismin loppuna, vaan usein 
ja valitettavasti sen jatkumisena vain 
uusin muodoin.

Ei ilman 
lähdekritiikkiä

Tiina Järvi ihmetteli puheenvuoros-
saan Hamasista uutisoinnissa käytet-
tyä äärijärjestö -nimikettä. 

– Yhdellä käsitteellä ”äärijärjestö” 
asetetaan kyseenalaiseksi kaikki sitä 
seuraava. Äärijärjestö tarkoittaa fun-
damentalismia ja tässä tapauksessa 
vihjaa myös terrorismin suuntaan, 
eikä terroristien lausuntoja voida 
pitää uskottavina.

Järvi kummastelee, että vastaavia 
etuliitteitä ei näy käytettävän Israe-
lin kohdalla. Tämä siitä huolimatta, 
että nimenomaan Israel on hänen 
mukaansa toistuvasti jäänyt kiinni 
valehtelusta. 

– Israel ei ole millään tasolla 
neutraali toimija, eikä sen sanomi-
siin voida suhtautua ilman ankaraa 
lähdekritiikkiä, Järvi huomautti 
paatoksella. – Tällainen tuntuu me-
dialta valitettavasti kuitenkin puut-
tuvan. – Jos Israelin armeija sanoo, 
että sairaalassa on Hamasin sotilas-
tukikohta, niin se ei tarkoita, että 
siellä todellisuudessa sellainen olisi. 
Tai jos Israel sanoo, että se on is-
kenyt Hisbollahin sotilasinfrastruk-
tuureihin, niin se ei tarkoita, että 
se iskun kohde sellainen olisi. Voi 
olla, että näin on, mutta aivan yhtä 
todennäköisesti Israel valehtelee 
oikeuttaakseen omaa väkivaltaansa 
vetoamalla terrorismin vastaisesta 
sodasta peräisin oleviin narratiivei-
hin, jotka asettavat terroristit oikeu-
tetun väkivallan kohteeksi. Tämän 
alleviivaaminen olisi myös median 
tehtävä. Israelin väitteisiin tulee 
suhtautua lähtökohtaisen kriittises-
ti. Sen lausunnot eivät ole millään 
tasolla neutraaleja.

Osaltaan tämä lähdekritiikin 
puute heijastaa sitä, keitä uskotaan 
ja keitä ei, ketkä ovat hyviksiä ja ket-
kä pahiksia. Äärijärjestöksi nimetyn 
toimijan lausunnot näyttäytyvät 
automaattisesti epäuskottavampina 
kuin valtiollisen toimijan, jolla sat-
tuu tässä tapauksessa olemaan myös 
puolellaan valtava mediakoneisto, 
jolla se pyrkii vaikuttamaan siihen, 
miten asioista ja mistä asioista pu-
hutaan.

Erityisesti koska Israel on jäänyt 
toistuvasti kiinni valehtelusta, niin 
mediakritiikin kanssa täytyy olla 
erityisen tarkkana, ettei olla toisin-
tamassa olemassa olevia valtasuhteita 
ja jakoa uskottaviin meihin ja epäus-
kottaviin muihin.

Aika vahvaa tekstiä. Äärijärjestök-
si tituleerattu Hamas on tosiaankin 
terroristijärjestö, joka kohtelee raaka-
laismaisesti ei pelkästään israelilaisia 
vaan myös Gazassa asuvia toisinajat-
televia arabeja. 

EU:n rooli
Bruno Jäntti huomautti, että moni 
EU:ssa pitää edelleen kiinni käsityk-
sestä, joka mukaan EU:n ulkopoli-
tiikka on demokratian ja ihmisoi-
keuksien edistämistä ja tyttöjen ja 
naisten ja vähemmistöjen oikeuksien 
puolustamista. Me suorastaan huou-
taan näitä instituutioita ulkomaail-
maan, kenties silkalla olemassaolol-
lamme. Israel-Palestiinan kohdalla 
tämä käsitys menee kutakuinkin 
niin, että EU on tällainen huolestu-
nut, vastuullinen Israel-Palestiinan 
taustavaikuttaja. Me tyytyväisenä 
itseemme toistelemme tällaisia fraa-
seja, kuten että ”EU tukee kahden 
valtion mallia” tai ”EU tukee rauhan 
prosessia”, ”EY seuraa tilannetta ak-
tiivisesti” ja ”EU tuomitsee väkival-
lan molemmilla puolilla”.

Kuitenkin kun tarkastellaan ensin 
Sionistisen liikkeen ja vuodesta 1948 

eteenpäin Israelin toteuttamaa pales-
tiinalaisen yhteiskunnan syrjäyttä-
mistä, niin havaitsemme, että EU, 
ja ennen EU:ta monet merkittävät 
eurooppalaiset valtiot, ovat osallistu-
neet tähän syrjäyttämiseen. EU esi-
merkiksi vie aseita Israelin armeijalle 
tai Israelille, jonka armeijan tärkein 
tehtävä ja suurin ponnistus on pales-
tiinalaisalueiden miehittäminen. EU 
on käynyt Israelin laittomien siirto-
kuntien kanssa kauppaa miljardeilla 
euroilla. EU on myös auttanut Isra-
elia muuntamaan tämän palestiina-
laisille pakotetun sotilasdiktatuurin 
voittoa tuottavaksi vientituotteeksi. 
Eli EU on Israelin aseteollisuuden 
suurin asiakas maailmassa.

– Tilanne Israel-Palestiinassa ly-
hykäisyydessään on tällä hetkellä 
se, että jos Israelin laajentumispo-
litiikkaa ei pysäytetä, niin palestii-
nalainen yhteiskunta elinkelpoisena 
kokonaisuutena lakkaa olemasta. 

– Ja heittäisin ilmoille tällaisen eh-
dotuksen medialle, diplomaateille ja 
muille, että kun tuotetaan sisältöä Is-
raelista ja Palestiinasta, kun tehdään 
poliittisia päätöksiä siitä, mitä EU 
seuraavaksi tekee. Kannattaa pysäh-
tyä tämän vallitsevan viitekehyksen 
äärelle ja arvioida sitä. Koska jos EU 
ei muuta omaa ulkopolitiikkaansa, 
niin siinä tapauksessa palestiinalai-
nen yhteiskunta saattaa tuhoutua. Ja 

u

jos näin käy, niin valitettavasti me 
olemme siihen osasyyllisiä, julisti 
Jäntti lopuksi.

Mielenkiintoista oli, että tilaisuu-
dessa ei runsaan tunnin keskustelussa 
otettu lainkaan esille tilannetta, jossa 

noin 10 miljoonan asukkaan Israelia 
ympäröi runsaan 200 miljoonan 
asukkaan islamilainen maailma.

Suomessa uutisoitiin taannoin, 
kuinka BBC jäi kiinni Trumpin yh-
den puheen editoinnista, ja kuinka 
sen seurauksena kaksi bbc:läistä sai 
lopputilin. Täysin vaille huomiota on 
kuitenkin jäänyt, että BBC teki lu-

kuisia – siis kymmenittäin – uutisia, 
joissa Gazan tilannetta vääristeltiin.

FIME on tiedeinstituutti, joka 
tekee Lähi-idän kielten, kulttuu-
rien ja uskontojen sekä yhteiskun-
tien tutkimusta. Lisäksi instituutti 
tarjoaa tutkimukseen perustuvaa 
tietoa suomalaiselle medialle ja tuo 
asiantuntevia puheenvuoroja Lähi-

idästä käytyyn yhteiskunnalliseen 
keskusteluun Suomessa. 

Koska instituutin toimintaa tue-
taan verovaroillakin, toivoisi ko. si-
joituksella saavan myös parempaa ja 
tasapuolisempaa tulosta...q Antti Tarvainen

p Tiina Järvi

q Bruno Jäntti

©
 F

IM
E

©
 F

IM
E

©
 F

IM
E



25 TOS I M I E S  u 1 / 202624TOS I M I E S  u  1 / 2026

Eero Ketola

Israelissa kolme 
kuningaskalastajalajia 
kohtaavat toisensa. 
Ne viihtyvät 
vesistöjen rannoilla ja 
kalanviljelylaitosten 
tuntumassa. 
Pitkänokkaiset 
ja keskikokoiset 
kuningaskalastajat ovat 
kauniita ja sympaattisia 
lintuja.

K uningaskalastaja saapuu 
Euroopasta talvehtimaan 
Israeliin. Smyrnankalasta-

ja saapuu Aasiasta ja kirjokalastaja 
Afrikasta.  

Osa smyrnankalastajista ja kir-
jokalastajista pesii myös Israelissa. 
Galileassa retkeilevä saattaa nähdä 

lähellä virtaavaa vettä kuivuneella 
puunoksalla. Se on lähes liikkuma-
ton, kunnes nopeasti pudottautuu 
alas ja sukeltaa matalasta vedestä 
pikkukalan. 

Smyrnankalastaja oli aikaisem-
malta nimeltään aasiankalastaja. 
Linnulla on noin kuusi senttiä pit-
kä, tukeva nokka. Smyrnankalasta-
ja viihtyy veden äärellä, mutta sille 
kelpaa kuivatkin alueet ja palmu-
puumetsät. 

Tiberiaassa, viikoksi vuokraa-
mamme omakotitalon pienen pie-
nessä puutarhassa viihtyi komea 
smyrnankalastaja. Se katseli rauhal-
lisesti ympäristöään, lennähti kau-
emmas ja taas seuraavana päivänä 
saapui täsmälleen samalle oksalle. 
Puutarhasta smyrnankalastaja saa-
listi sammakkoja ja isokokoisia 
hyönteisiä.

Kirjokalastaja on 
taitava pyydystäjä

Kirjokalastaja on hyvin näkyvä, vil-
kas ja aktiivinen koko valoisan ajan. 
Kun kävelee Tiberaasta rantaa pitkin 
ei tarvitse kauan kävellä niin huo-
mio kiintyy veden päällä paikallaan 
lekuttelevaan, kirjavaan lintuun. 
Lintu pysyy kuin paikallaan kunnes 
pudottautuu veteen. Kirjokalastaja 

u Kuningaskalastaja, Ein Bdolach, Israel.

Kuningaskalastajat 
kohtaavat Israelissa
kaikki kolme kuningaskalastajalajia 
samalla retkellä.

Kuningaskalastaja on kolmesta 
lajista pienin. Se lentää nopein sii-
veniskuin lähellä veden pintaa ja se 
näyttää ”siniseltä, lentävältä timan-
tilta”. Usein kuningaskalastaja istuu 

p Smyrnankalastaja, Sri Lanka.

q Israelissa kohtaa kolme kuningas-
kalastajalajia. Tässä Smyrnankalastaja 
Tiberiaksessa.

p Kirjokalastaja, Gennesaretin järvi, 
Israel.

u Kuningaskalastaja.  Ohrid, Pohjois-
Makedonia.

on taitava pyydystämään kaloja ja 
joskus näyttää siltä, että jokainen sen 
pyydystyssukellus tuottaa tulosta. 
Lintu lentää puun oksalle syömään 
kiinni saamaansa kalaa.

Kuningaskalastaja pesii laajalla 

alueella Euroopassa. Suomessakin 
pesii joka vuosi muutamia kunin-
gaskalastajapareja. Smyrnan- ja kir-
jokalastajaa ei ole koskaan tavattu 
maassamme. 
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Tommi Hintsanen

Hänen nimensä on 
Omid. Se on persiaa 
ja tarkoittaa toivoa. 
Vaikka nimi on 
turvallisuussyistä 
muutettu, sen 
kantama viesti on 
täyttä totta ja vastaa 
henkilön oikeankin 
nimen merkitystä: 
keskellä islamilaista 
Irania, missä 
hengellinen pimeys 
ja laki hallitsevat, 
on nousemassa uusi 
toivon sukupolvi. 
Omidin tarina on 
kertomus siitä, 
miten Jumala ei jää 
kaukaisuuteen, vaan 
tulee alas ihmisten 
mutaan ja kipuun.

K un tapaa Omidin, on vaikea 
kuvitella, että hän on elä-
nyt suuren osan elämästään 

pelon ja epävarmuuden varjossa. 
Iran on maa, joka tunnetaan uuti-
sissa usein ankarasta hallinnostaan 
ja uskonnollisesta kontrollistaan. 
Vuoden 2026 alussa Iranissa oli 
laajat levottomuudet, jotka saivat 
alkunsa taloudellisista vaikeuksis-
ta. Pohjalla on kuitenkin pettymys 
maan islamilaiseen johtoon ja ahdis-
tavaan elämään. Kuitenkin Omidin 
olemuksesta loistaa rauha, joka ei 
ole peräisin ulkoisista olosuhteista. 
Tosin hänestä on myös aistittavissa, 
että hän on kokenut kovia elämänsä 
varrella.

– Nimeni on muistutus siitä, 
mitä jokainen iranilainen syvällä si-
simmässään janoaa. Me kaipaamme 
toivoa, joka kestää silloinkin, kun 
kaikki ympärillä murenee, Omid 
sanoo hiljaa.

Jumala toimii suljettujen 
rajojen sisäpuolella

Ulkoisen kuvan perusteella Iran 
saattaa näyttäytyä todella islami-
laisena maana, jossa kristinuskolla 
ei ole sijaa. Todellisuus on kuiten-
kin päinvastainen. Vaikka julkinen 

kristillinen toiminta on kiellettyä ja 
kääntyminen voi johtaa pahoinpi-
telyihin, vankeuteen tai jopa kuo-
lemaan, Iranin maanalainen seura-
kunta on yksi maailman nopeimmin 
kasvavista.

– Jumala ei tarvitse lupaa hallituk-
silta toimiakseen, Omid naurahtaa. 
– Hän toimii siellä, missä ovet ovat 
lukossa. Me kuulemme jatkuvasti ta-
rinoita ihmisistä, jotka näkevät unia 
Jeesuksesta tai kokevat ihmeellisiä 
parantumisia. Jumala puhuttelee 
iranilaisia suoraan heidän omalla 
kielellään.

Uskovat kokoontuvat pienissä 
ryhmissä kodeissa – niin kutsutuissa 
kotiseurakunnissa. Nämä tapaamiset 
ovat täynnä rukousta ja Raamatun 
tutkimista. Omid kuvailee näitä het-
kiä hengellisiksi keitaiksi autiomaan 
keskellä. Ihmiset ovat väsyneitä la-
kiuskontoon, joka vain vaatii, mutta 
ei anna voimaa elää. He etsivät yh-
teyttä elävään Jumalaan, joka tuntee 
heidän nimensä.

Kristinuskon suuri 
sanoma: Jumala tuli 

ihmiseksi 
– Olin todella hyvä koulussa, mutta 
en päässyt toivomaani yliopistoon, 

koska epäonnistuin islaminuskoa 
koskevissa kysymyksissä, hän taus-
toittaa elämänsä alamäen alkua. 
Omid joutui tyytymään huonom-
paan kouluun, jossa hän pettyneenä 
ajautui huonoon seuraan. Vaikka al-
koholi on islamin mukaan kielletty, 
sitä oli helposti saatavilla ja Omid 
hukutti oman huonon olonsa päih-
teisiin. Koulunkäynti oli vaikeaa ja 
häntä oltiin jo erottamassa koulusta 
huonojen tulosten vuoksi.

22-vuotiaana Omidista tuntui, 
että hän on elämänsä raunioilla il-
man tulevaisuutta ja toivoa.

– Silloin olin vihainen Allahille. 
Minä sanoin hänelle: ”Me sanom-
me, että sinä olet suuri. Jos sinä 
olet suuri, niin sinä voisit tulla lä-
helle pientä ihmistä, lähelle minua 
ja jakaa tämän elämäni kurjuuden 
ja auttaa minua. Mutta sinä et tee 
mitään. Minä en voi uskoa, että sinä 
olet suuri.”

Pari kuukautta tämän jälkeen 
Omidin sisko tuli Teheranista käy-
mään kotikaupungissaan. Siskolla 
oli suuria uutisia: hän oli löytänyt 

Jeesuksen! Innoissaan sisko kertoi 
veljelleen, miten Jeesus on Jumala, 
joka tuli alas taivaasta meidän pien-
ten ihmisten luo, jakamaan meidän 
elämämme ja sovittamaan meidän 
syntimme! Sisko jatkoi kertomalla, 
miten Jeesus rakastaa ja välittää ih-
misistä ja voi auttaa meitä.

Tuo sanoma kolahti Omidin sy-
dämeen.

– Sisko, jos tämä on valetta ja 
väärää uskontoa, niin minä rakastan 
tätä valetta ja väärää uskontoa, että 
Jumala tulee meidän luoksemme!

Jeesuksen kuolema ristillä ei so-
pinut kuitenkaan Omidin ymmär-
rykseen. Miten Jumala voi kuolla? 
Viikon verran hän paini tuon aja-
tuksen kanssa. Yhtenä iltana hän 
katseli TV:stä kristillistä ohjelmaa. 
Kesken kaiken puhuja keskeytti ja 
sanoi: – Sinä katselija, joka olet vii-
kon miettinyt Jeesuksen kuolemaa, 
ota tuo sanoma vastaan syntiesi so-
vitukseksi! 

Omid herkistyy muistellessaan, 
miten hän ei voinut pidättää kyyne-
leitään, vaan alkoi sydämestään ru-
koilla Jeesusta tulemaan elämäänsä. 

–  Muistan tarkasti, kuinka kel-
lo kolme yöllä kuulin selvän äänen 
sisimmässäni: ”Minä annan sinulle 
anteeksi. Nouse ja seuraa minua!” 

Omidin puheesta kaikuu löytämi-
sen riemu: – Se ääni. En ollut ikinä 
kuullut tai kokenut sellaista! Ja se ilo. 
Tahdoin tanssia ja lentää!

Omidin uskoontulon myötä 
myös hänen vanhempansa löysivät 
Jeesuksen. 

Omidin äiti oli ollut islamin opet-
taja ja pyrkinyt elämään kaikin ta-
voin hurskaasti. Yhtenä päivänä hän 
koki, että Jeesus alkoi puhua hänelle: 
– Sinä rukoilet säännöllisesti ja elät 
sääntöjen mukaan. Kuitenkin sinä 
olet syntinen eivätkä sinun rukouk-
sesi poista sinun syntejäsi. Minä voin 
antaa synnit anteeksi.

Omidin äti murtui tuossa hetkessä 
kyyneliin. Hän alkoi tuntea valtavaa 
syyllisyyttä. Hänestä tuntui, että hän 
on maailman suurin syntinen. Hän 
tuli kotiin ja kertoi tästä kokemuk-
sesta pojalleen. Äiti oli valmis anta-

u Omid iloitsee, että evankeliumin sano-
ma koskettaa yhä uusia ihmisiä Iranissa. 
Hän sai hiljattain olla mukana todistamas-
sa uusien iranilaisten kristittyjen kastetta.

q Tommi Hintsanen, Marttyyrien Äänen 
päätoimittaja, tapasi Omidin perheen.

”Toivo” islamilaisen Iranin pimeydessä
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Laatu
Luotettavuus
Toimintavarmuus
Joustavuus

YRITYKSEN 
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Säästetään kaukolämpöä, maakaasua, öljyä
ja käyttövettä kiinteistöissä.
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OTA YHTEYS, NIIN TEEMME TARJOUKSEN !

                                     petri.aalto@aida-energy.com
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todisteita, jotka tukevat Raamatun ilmoitusta luo-
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julkaisun, jota ihmiset haluavat lukea. Onko Sinun 
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niin Kuin yleishappo

©
iSto

ckp
h
o
to/D

isch
a-A

S

kissat pienet

MITÄ KAIKKIEN ATEISTIEN 

ON USKOTTAVA

Tien valmistaminen luopumukselle

VALAAN EVOLUUTION 

HAAKSIRIKKO

Jälleen yksi evoluution keulakuva 

karahtaa kiville

VIIKINKIEN AURINKOKIVET TRANSHUMANISMI RADIOMETRINEN TAKINKÄÄNTÖ

.FI

Kristillinen tiedelehti                   
                

                
   Numero 21                   

             s
vh. 11,90€

ISOT&

Haluatko 
antaa lahjan 

skymissio.com 
-toimintaan?

maan elämänsä Jeesukselle ja hän sai 
kokea syntien anteeksiannon.

Hänen isänsä oli ollut ateisti jo 
pitkään, mutta kristinuskon Ju-
malan todellisuus ja muutokset ja 
todistukset, jotka hän näki ja kuuli 
pojaltaan ja vaimoltaan vaikuttivat 
häneen vahvasti. 

Elämän muutos oli niin todelli-
nen, että Omid halusi kaikkien kuu-
levan siitä. Kaikki eivät kuitenkaan 
pitäneet tästä muutoksesta ja muu-
taman kuukauden kuluttua Omidin 
piti lähteä kotoaan pakoon, koska 
naapuruston ihmiset uhkasivat hä-
nen henkeään. 

Työtä 
vaarojen keskellä

Teheranissa Omid tuli mukaan 
kotiseurakuntaan. Hän oli innokas 
oppimaan, toimimaan ja evankelioi-
maan. Vuosien myötä antautuneesta 
ja Jumalan kutsumasta miehestä kas-
voi laajan kotiseurakuntaverkoston 
johtaja. Työ levisi yhä uusiin kau-
punkeihin. 

– Työ kukoisti. Ihmiset olivat to-
della janoisia evankeliumille.

Vaara oli kuitenkin aina lähellä. 
Eräänä päivänä salainen poliisi pi-
dätti kolme hänen läheisintä työto-

veriaan. Kuulusteluissa ja kidutuk-
sessa he antoivat ilmi Omidin. 

Kuultuaan työtovereidensa pidä-
tyksestä Omid joutui miettimään 
omaa tilannettaan. Hänet tultaisiin 
varmasti ottamaan kiinni. Häntä 
kuulusteltaisiin. Häntä kidutet-
taisiin. Kestäisikö hän? Verkoston 
johtajana hän tiesi valtavan määrän 
mukana olevien ihmisten nimiä. 
Pettäisikö hän heidän luottamuk-
sensa? Hieman aikaisemmin Omid 
oli mennyt naimisiin. Hän tiesi, että 
turvallisuuspalvelun järkyttävä tapa 
oli kiduttaa vaimoa tämän miehen 
joutuessa katsomaan avuttomana 
vieressä. Hän ei halunnut altistaa 
vaimoaan sille vaaralle. Näissä miet-
teissä Omid joutui taas lähtemään 
pakoon, tällä kertaa toiseen maahan.

Omid ja hänen vaimonsa hakivat 
turvapaikkaa Turkista. Turkin viran-
omaiset eivät katsoneet hyvällä pa-
riskuntaa, jonka sydämissä oli vahva 
usko Jeesukseen. YK:n pakolaistoi-
mistossa heidät katsottiin pakolai-
siksi, mutta Turkin viranomaiset 
eivät antaneet heille pakolaisstatusta. 
Lopulta he elivät vaikeissa ja todella 
vaikeissa olosuhteissa Turkissa viisi 
vuotta. Tänä aikana heille syntyi 
lapsia. Pariskunta jatkoi iranilais-

ten kristittyjen palvelemista. Tämä 
johti lopulta heidän karkotukseensa 
Turkista.

Tänä päivänä hän asuu vielä kol-
mannessa maassa. Iraniin hän ei voi 
tällä hetkellä palata. Tulevaisuus on 
muutenkin epävarma. Kaiken kes-
kellä hän luottaa kuitenkin Jumalan 
huolenpitoon. 

– Vaikka raha on tärkeää, niin 
minulle ja vaimolleni tärkeintä on 
olla uskollinen kutsumuksellemme 
ja palvella siellä, missä voimme. Se 
on suurin ilomme!

Omid innostuu kertoessaan mil-
laisessa työssä hän saa olla mukana 
iranin maanalaisen seurakunnan hy-
väksi. Erityisesti johtajien koulutus 
on hänelle sydämen asia. – Iranissa 
on herätys, mutta meillä on vali-
tettavan vähän johtajia ja paimenia 
kaikille uusille uskoville.

Verkon kautta tapahtuva työ 
kokoaa laajojakin joukko, mutta 
mahdollistaa uusien johtajien men-
toroinnin henkilökohtaisestikin eri 
puolille laajaa maata. Turvallisuutta 
pitää kuitenkin aina miettiä tarkasti, 
sillä salainen poliisi pyrkii ujuttautu-
maan mukaan.

Omid on joutunut elämässään 
miettimään todella syvällisesti elä-

mänsä prioriteetteja. Usko Jeesuk-
seen on hänelle tärkeintä. Jeesus 
muutti hänen elämänsä suunnan ja 
hän on nähnyt niin monien ihmisten 
muuttuvan Jeesuksen yhteydessä. 
Hän kokee syvää vastuuta Jumalalta 
saamastaan kutsusta palvella ihmisiä 
kertomalla heille elämän muuttavaa 
sanomaa Jeesuksesta.

Toisaalta aviomiehenä ja isänä 
häntä painaa huoli perheen elämäs-
tä, tulevaisuudesta ja turvallisuudes-
ta. Hän kokee ristiriitaisia tunteita 
elämänsä prioriteettien kesken. Sa-
malla hän iloitsee, että heillä on vai-
mon kanssa yhteinen näky palvella 
Jumalaa ja luottaa siihen, että Jumala 
pitää huolta. 

– Jos haluatte muistaa meitä ru-
kouksin, rukoilkaa lasteni puolesta. 
Minä en ole voimakas mies enkä pys-
ty takaamaan heille turvallista tule-
vaisuutta omilla voimillani. Mutta 
tiedän, että Jumala, joka toi minut 
valoon, pitää huolta myös heistä.

Kristittyjen tilanteesta Iranissa voi 
lukea: 
www.marttyyrienaani.fi/maat/iran  



31 TOS I M I E S  u 1 / 202630TOS I M I E S  u  1 / 2026

Kimmo Janas

Samaan aikaan 
Helsingin 
kansainvälisten 
matkamessujen 
kanssa järjestetyillä 
Caravan-messuilla 
oli nähtävillä yli 20 
matkailuajoneuvomer-
kin uutuusmalleja ja 
yhteensä lähes 150 
matkailuajoneuvoa: 
suurista 
matkailuautoista 
kompakteihin 
matkailuvaunuihin 
sekä retkeilyautoihin. 
Ohjelmalavalla 
kerrottiin 
ajoneuvomatkailun 
mahdollisuuksista 
muun muassa 
monimuotoisesta 
harrastuksesta, van life 
-pakun rakentamisesta 
ja matkustamisesta 
matkailuajoneuvolla.

Helsingin Caravan 2026 -messut 
kannusti lähtemään reissuun matkailuajoneuvolla

Vinkkejä 
reissulle lähtöön

Helsingin Caravan 2026 -messut 
tarjosi tietoa matkailuajoneuvois-
ta kiinnostuneille. Sieltä sai tietoa 
muun muassa ajokorttiin liittyvistä 
ohjeistuksista, leirintäalueiden ja ti-
lapäisen leirinnän turvallisuudesta, 
ajamisesta matkailuajoneuvolla ja 
oman van life -pakun rakentami-
sesta. 

Laulaja  Suvi Teräsniska kertoi 
omista kokemuksistaan matkailu-
auton käytöstä, ja perheen kanssa 
reissaamisesta kertoi sisällöntuotta-
ja, vaikuttaja Petra Rintamarttunen.

Kohdetietoa sai erityisesti Poh-
joismaista, Baltiasta ja Keski-Euroo-

pq Vanlife-ilmiön inspiroima täysin uudenlainen retkeilyautomalli Sunlight Cliff Vanlife, 
jossa oleskelutilat alakerrassa ja makuutilat yläkerrassa. Tämän vain 540 cm pitkän auton 
takaosan istuinryhmä muuttuu tarvittaessa tavaratilaksi tai lisävuoteeksi. Keskellä autoa 
keittiö ja pesutilat. Heti ohjaamon takaa kattovuoteeseen johtava tukeva portaikko toimii 
samalla lisäsäilytystilana. Hinta alkaen 68 690 euroa.

p Respon Minicaravan 3.0 on katsastus-
vapaa retkeilyvaunu, jossa mm. aurinko-
sähköjärjestelmä, diesel-lämmitysjärjes-
telmä, kattotelineet. Sisäleveys 145 cm, 
sisäkorkeus 130 cm ja sisäpituus 295 cm. 
Hinta 11 375 euroa.

p Karoo on suomalainen uuden sukupolven matkailuvaunu, jossa yhdistyy korkealaatuinen design ja käyttäjälähtöiset ratkaisut. Karoo oli Suomessa ensimmäistä kertaa esillä 
Helsingin Caravan messuilla. Tuotteen sisätilat olivat myös nähtävillä messuilla. Hinta alkaen 38 704 euroa. Karoo Oy on vuonna 2021 perustettu suomalainen startup-yritys, jonka 
tavoitteena on tuoda markkinoille täysin uudenlainen ja innovatiivinen uuden sukupolven matkailuvaunu. Tuotteen verkkolanseerauksen (2024/02) ja sen yhteydessä käynnistetyn 
ennakkomyynnin jälkeen Karoo saavutti lyhyessä ajassa yli 500 ennakkotilausta, mikä on merkittävä määrä uudelle yritykselle.

q Katsastusvapaassa Kulkuri TK 30:ssa on vuodepaikat kolmelle. Varustukseen sisältyy: 
LED-valaistus kattoluukun ympärillä, alumiinivanteet, 2 lukuvaloa, Trumatic ilmakes-
kuslämmitys kaasulla, lattialämmitys 230 V, lämmin vesi. Hinta yhteensä 24 500 euroa.

q Adrian valmistama edullisempi Sun Living retkeilyauto V65GX uudella pohjaratkaisulla, hyvillä varusteilla ja muunneltavalla takaosalla. Auto sopii harrastajalle, koska parivuo-
de voidaan nostaa ylös, jolloin sinne saa mahtumaan retkipyöriä tai muuta harrastusvälinettä. Hinta on 75 700 eur oaja silloin autossa on todella kattava vakiovarustelu, kuten 
automaattivaihteisto, Truma Combi D 6 E lämmitin ja sähkötoiminen lattialämmitys.

M atkailujoneuvoala elää 
rakennemuutosta, mutta 
kiinnostus liikkumisen 

vapauteen ja kotimaan matkailuun 
näkyy vahvasti ajoneuvokannassa. 

Vuoden 2025 päätteeksi Suo-
messa oli rekisterissä  enemmän 
matkailuajoneuvoja kuin koskaan 
aiemmin: matkailuajoneuvokanta 
nousi yhteensä 133 235 ajoneuvoon. 

Erityisesti matkailuautojen mää-
rä on kasvanut tasaisesti jo usean 
vuoden ajan, ja niiden osuus suh-
teessa matkailuvaunuihin jatkaa 
vahvistumistaan. Vaikka ensirekis-
teröintimäärät vaihtelevat suhdan-
teiden mukaan, ajoneuvokannan 
pitkäjänteinen kasvu kertoo harras-
tuksen vakiintuneesta asemasta ja 
siitä, että matkailuajoneuvo on yhä 
useammalle pysyvä osa vapaa-aikaa 
ja matkustamista.

p Lapelland toi Matkamessuille viime vuonna lanseeratun, ainutlaatuiselle altavedettävälle alustalle rakennetun XXL-vaunumökin 
rinnalle uutuuden: Lapin matkailuun suunnitellun Vaunumökki M:n, jossa on lämmitettävä panoraamakattoikkuna. 
Hinta alkaen 35 000 euroa.

pasta. Euroopan matkailuun vink-
kejä antoi viime kesänä reissannut 
kansanedustaja Sofia Virta ja televi-

siosta tutut somevaikuttajat Jaana ja 
Vesa Kaarti. 

Kotimaan ja ulkomaiden kohteet 

olivat laajasti esillä myös saman ai-
kaan järjestetyillä Matkamessuilla. u



33 TOS I M I E S  u 1 / 202632TOS I M I E S  u  1 / 2026

u Bürstner Papillon PC 600. Tämän ret-
keilyauton suunnittelun taustalla on ajatus 
”back to the roots” eli ”takaisin juurille”, 
retkeilyauton alkuvaiheisiin. Ajoneuvon 
tulee olla edullinen. Jos haluaa, sen voi va-
rustaa täydelliseksi paketiksi tai jotain siitä 
välistä – kaikki omien tarpeiden ja mahdol-
lisuuksien mukaan. Kevyesti varusteltu ko-
konaisuus sopii hyvin vuokraustoimintaan, 
jolloin vuokraushinta saadaan pidetty al-
haalla. Yksityiselle tämä on varteenotetta-
va vaihtoehto ”tee-se-itse” retkeilyautolle. 
Konfiguraattorin avulla ajoneuvon voi hel-
posti ja visuaalisesti rakentaa omakseen. 
Hinta alkaen 47 590 euroa.

p Integroitu matkailuauto MB-Carthago C2- tourer I 147 RB-LE ”K”. Uniikki Carthagon Smart Liner -korirakenne mahdollistaa henkilöautokortilla ajettavan neljän hengen integ-
roidun MB:n alustalla. Auto on hieman normaalia kapeampi - 2,17 cm. Erillisvuoteet ja iso takatalli. Hinta 174 436 euroa.

q Adria Adorea 593 UK Alde on hieno uusi perhemallin Adora ympärivuotiseen käyttöön. Nukkumapaikkoja jopa seitsemälle. Hintaa tälle 2000 kg kaunokaiselle kertyy 44 190 euroa. 

q Hobby tuo tänä vuonna useita uudistuksia, kuten esimerkiksi digi-panelin ja muita moderneja ominaisuuksia, jotka on yhdistetty myös etäohjaukseen. Hobbylla on esillä myös 
uusia automalleja ja matkailuvaunuja. Hobby esittelee myös uuden Beachy 420+ -mallin, joka on neljäs Beachy-sarjassa. Se on suunniteltu perheille ja tarjoaa käytännöllisiä ja 
monipuolisia nukkuma- ja säilytystiloja lapsille ja nuoremmille matkailijoille.

Tämän mainoksen 
tuotto on ohjattu 

Tosimies-työn 
kehittämiseen

HARVESTERIT TOSIMIEHILLE

Kone-Ketonen Oy
puh. 020 734 4640

keto-harvesters@kone-ketonen.fi

KETO FORST W,
 XTREME V2  ja ECO 

Ensiharvennukseen ja energiapuun tekoon. 

XTREME V2KETOFORST

360°-rotaattorilla!
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Pohojammaan 
kautta...

Maailman onnellisin kansa
Jussi Kosola

t Kuva autotallin 
päällä makaavasta 
full-size kuusesta.

P äätellen viimmeaikaasten uutisoontien perustehella, alakaa löytyä 
perusteluja tualle otsikolle. Jos meirän maas ongelmat on niin 
mitättömiä, että kohuotsikoos esim. tätä kiroottaas viimmeesin 

traama on nostettu lastenmusiikkiyhtyehen about 30 v. vanhasta vireosta 
niin piäniä on silakat joulukalooksi.

Aiheesta inspirootti kaivelemahan youtubesta vanhan Speren: Poho-
jalaaset ja Hämälääset.

Melekoosta riihittemistä se oli, kun Spere ja Simo Pohojalaasten roolis 
menivät Hämälääsehen tupahan kohtaamahan kahta sikäläästä äijää.

Me pohojalaasethan oomma tunnetusti niin lojaalia porukkaa, ettei 
siitä valittajien kuarohon lähäretä, vaikkei niin mairittelevaa ollukkaan 
Jussipairat päällä imitoonti heiltä.

Enee kannan hualta siitä, että mitenkäs hämälääset asiahan suhtautuu, 
jos samaa vanhaa rainaa tämän perustehella innostuuvat kattomahan.

Toinen miälehenpainuva muisto palautuu armeija-aijoolta: sulukeesis 
ei kaiketi homma menny pulukkahan niin vääpeli kariuu: Tehän ootta 
täysiä Sperejä, taakse poistu!!! Niin vääpeli ku Sperekin ovat vaihtanehet 
”hiippakuntaa”, mutta väkisinkin tämän päivän sabluunalla tuallaanen 
kaiketi pääsis otsikoohin.

Vääpeli, Spere ja me, sillooset alokkahat, siinähän piisaas syyttelyä, 
miälikuvitus rajana...

Aikuusten oikiasti, kun maailmalta tuloo tuutin täyreltä uutisia mm. 
sorista, tuluvista, maanjäristyksistä, johona kysymykses on kansakunnan 

ja lähimmääsen pohojatoon suru menetyksien keskellä, lukemattomien 
kärsimyksien saattelemina, niin olisko meillä suamalaasilla aihetta suh-
teuttaa tämä tiätyllaasehen sabluunahan?

Jonkullaasen kalapian miälikuvan rakentelin miälessäni, kun Hannes-
myrskyn myätä täskin osoottehes präiskyy niinku Lummukan hiakkaku-
apilla. Tuvan päälle nimittäin romahti 2 täyskokoosta kuusta ja autotallin 
päälle pääty yks samaa kaliperia.

Siinä ny ei pahemmin  käyny pytingiille, mutta tuli miälehen nua 
aiemmin  mainittemani maailmalta kantautuvat uutiset, mihinä lähim-
määset joutuuvat kokemahan mittaamattoman määrän kärsimyksiä/
menetyksiä.

Tuan ohimenevän myrskyn/präiskeen keskellä miätiin, miltä se tuntuu 
esim. sotaa käyvis mais, kun hyäkkäys maalta, mereltä tai ilimasta on 
jatkuva uhka, vailla sellaasta lepohetkiä, joita luannollinen ihiminen 
tarttoo ja kaipaa.

Siihen ei oo maailman historian varrella tullu muutosta valitettavasti 
ja...

Sitä tuloo jatkumahan maailman tappihin asti, kun Raamattu sen 
selekiästi niin ilimoottaa.

Matteus 24:6-35 FINRK
"Te saatte kuulla sodan ääniä ja sanomia sodista, mutta älkää pelästykö. 

Näin täytyy tapahtua, mutta se ei vielä ole loppu. Kansa nousee kansaa vas-
taan ja valtakunta valtakuntaa vastaan, ja monin paikoin tulee nälänhätää 
ja maanjäristyksiä. Mutta kaikki tämä on vasta synnytystuskien alkua. 
Silloin te joudutte ahdistukseen, monia teistä tapetaan, ja kaikki kansat 
vihaavat teitä minun nimeni tähden. Silloin monet luopuvat, ilmiantavat 
toisensa ja vihaavat toinen toistaan. Monta väärää profeettaa nousee, ja he 
eksyttävät monia. Ja koska laittomuus lisääntyy, kylmenee monien rakkaus."

Kovaa tekstiä, mutta mihinä on turvapaikka kaiken tämän keskellä, 
kun elämä ei anna täysvastuuvakuutusta?

Raamatusta siihen löytyy yksseliitteenen vastaus iankaikkisuus-pers-
pektiivis, siinä ei oo mitään epäselevää, toisin kun täs meirän maallisella 
matkalla, joka voi päättyä äkkiarvaamata, niinku Raamattu meitä neu-
voo: Huamenna, jos Herra suo ja elämme.

Kerran, ”viimmeesellä katsastuskonttorilla” meirät jaetahan kahtehen 
”iankaikkisuus-orkesterihin” ja kahtiajako tapahtuu siihen Raamatun 
ilimootuksehen, kun meirän syntisten tähären Jeesus Kristus, Jumalan 
Poika tuli tänne maanpäälle ihimisen muaros, koriaamahan sen Aatamin 
ja Eevan tyrimisen paratiisis.

Hänen maallinen keikkansa ei ollu heleppo, alakoo heiniltä härki-
en kaukalon, siitä maanpakohon Egyptihin Heroreksen poikalapsien 
murha-vainon takia ja aijallansa paluumuutajana takaasin luvattuhun 
maahan Joosepin kans raksahommihin, kun sitte aika tuli näyttää lukuu-
sien ihimetekojen myätä osoottaen lähärettäjänsä antamin valtuuksien 
myätä valtasuuruutensa.

Hänestä tulikin sitten ainutlaatuunen, maailman kiistellyyn persoona, 
joka tänäkin päivänä jakaa miälipiteet kuninkuurestansa & Herraures-
tansa.

Me ittekukin voimma ottaa Hänehen kantaa joko uskomalla että Hän 
kantoo syntimmä Golgatan keskimmääsellä ristillä, vuarattaen Pyhän 
sovintoverensä, ottaen niin sun, kun munkin syntitaakan kantaaksensa 
antaen henkensä sanoen: Se on täytetty.

Toinen, se murheellinen vaihtoehto on ohittaa tämä Jumalan kären-
ojennus joka johtaa iankaikkisehen erohon siitä Taivaspaikasta, karo-
tuksehen mihinkä en toivoosi kenenkään joutuvan.

Näinä aikoona kun niin palio vaaritahan anteeksipyyntöjä jos mistäkin 
pläsin venyttelyystä niin ei unohreta sitä tärkiintä, pyytää Jeesukselta 
syntiämmä anteeksi ja häntä elämän Herraksi ja Vapahtajaksi.

t Kuva juurista, 
mistä voi päätellä, 
etteivät mitään riu-
kuja ollehet. Hitsausalihankintaa vaativiin kohteisiin
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Fredrik Ekholmin Israel -kronikka

Kirjoittaja, Fredrik Ekholm on Israelin kun-
niakonsuli.

u Puhuin Israel-kokouksessa 5.12.2025, 
kun Vaasassa oli Valtakunta rukoilee kon-
ferenssi, joka tällä kertaa järjestettiin kak-
sikielisinä. Tulkkina Tanja Knuts.

S halom, rakkaat Tosimiehen 
lukijat!

Olemme astuneet uuteen 
vuoteen. Toivon, että vuodesta 2026 
tulee sinulle siunattu vuosi. Itse koen 
syvää kaipuuta päästä lähemmäksi 
Herraa ja tulla paremmin varuste-
tuksi tätä haastavaa aikaa varten.

Samaan aikaan kun kirjoitan tätä, 
olen jälleen neuvotellut Vasabladetin 
kanssa saadakseni julkaista artikke-
lin holokaustin muistopäivän yhte-
ydessä. Minulle on yleensä annettu 
käyttöön kokonainen sivu kuvan ja 
otsikon kera, joka tukee sanomaa-
ni. Kuluneen vuoden aikana sain 
tämän mahdollisuuden kolme ker-
taa, mutta se vaatii neuvottelua ja 
määrätietoisuutta. Viimeisin koko 
sivun artikkelini julkaistiin Hamasin 
joukkomurhan kaksivuotispäivän 
yhteydessä.

Juuri nyt suunnittelen Vaasaan 
muistotilaisuutta holokaustin uh-
reille. Tammikuun 27. päivä on 
YK:n virallisesti nimeämä kan-
sainvälinen muistopäivä. En ole 
erityisen lahjakas kirjoittaja, mutta 
minua ajaa intohimo palvella Israelia 
parhaalla mahdollisella tavalla – eri-
tyisesti nyt, kun niin harva haluaa 
puolustaa maata. Meidän on olta-
va rohkeita, seistävä raamatullisen 
totuuden puolesta ja puolustettava 
Jumalan omaisuuskansaa, vaikka 
meitä kyseenalaistettaisiin.

Se, mitä Israelissa 
tapahtuu, koskettaa 

meitä kaikkia
Israelin tapahtumien ja Jumalan 
maailmanlaajuisen seurakunnan 
välillä on mielenkiintoinen yhteys; 
emme voi suhtautua näihin kysy-
myksiin välinpitämättömästi tai 
huolimattomasti. Fyysinen Israel 
toimii Kristuksen ruumiin peili-
kuvana. Kun Israelissa tapahtuu 
jotakin, se heijastuu kristilliseen 
seurakuntaan kansojen keskellä, sillä 
olemme syvästi juurtuneet raamatul-
liseen ja hengelliseen alkuperäämme.

Osallistu aktiivisesti 
Israelin ennalleen 

asettamiseen
Haluan mainita muutamia do-

kumentoituja tapahtumia, jotka 
osoittavat tämän yhteyden Israelin 
modernin historian aikana ja jo sitä 
ennen:

• 1885: Kun ensimmäinen alija 
(maahanmuutto Israeliin) toteutui 
Odessasta, tapahtui samanaikaises-
ti Hengen vuodatus Armeniassa ja 
Etelä-Venäjällä.

• 1897: Kun Theodor Herzl herät-
ti sionistisen liikkeen ja odotuksen 
juutalaisesta kansalliskodista, ei ku-
lunut kauan ennen kuin Pyhä Hen-
ki lankesi Azusa Streetillä (1906) 
ja levisi kuin maastopalo ympäri 
maailmaa. Yli miljoona ihmistä tuli 
Hengen täyttämiksi. Tällä oli myös 
selkeä yhteys toiseen alijaan, joka 
tapahtui hieman aiemmin, vuonna 

1905.
• 1948: Kun Israelin valtio ju-

listettiin, pyhitysherätys pyyhkäisi 
maailman yli ja suuria palvelutyö-
muotoja syntyi, kuten Billy Graham, 
T. L. ja Daisy Osborn sekä Oral Ro-
berts.

• 1967: Kuuden päivän sodan 
yhteydessä näimme Jeesus-liikkeen 
leviävän, joka myöhemmin kehittyi 
karismaattiseksi herätykseksi uusine 
kirkkokuntineen ja seurakuntineen. 

Mutta aivan kuten Israelia on pai-
nostettu rauhanprosesseihin, joiden 
tavoitteena on ollut ”maa rauhaa 
vastaan” – ja joissa se on joutunut 
neuvottelemaan demonisten voi-
mien kanssa, jotka haluavat tuhota 
sen – on myös seurakunta joutunut 
luopumaan hengellisestä aluees-

ta. Sekulaarin humanismin (mm. 
LGBTQ) ja raamatullista perustaa 
vastaan olevien ideologioiden paine 
on selvästi nähtävissä.

Israelin vainon ja kristittyjen vai-
non välillä on selvä rinnakkaisuus 
(joka koskettaa nykyään noin 380 
miljoonaa ihmistä).

Eivätkö edellä mainitut esimerkit 
saa meitä pysähtymään ja ymmär-
tämään Israelin suvereniteetin mer-
kitystä? Ja kun Israelissa tapahtuu 
jotakin fyysistä, se vapauttaa jotakin 
Kristuksen ruumiissa.

Israel on Jumalan silmäterä. 
Parhaista aikomuksista huolimatta 
– rauha hinnalla millä hyvänsä – 
poliittiset johtajat voivat johdattaa 
kansansa tuomion alle (Joel 3:1–2). 
On aika, että Kristuksen ruumis 
herää ja alkaa rukoilla johtajiemme 
puolesta. Meidän tulee seistä muur-
invartijoina, tunnustaa omat ja kan-
samme synnit ja etsiä Jumalan armoa 
2. Aikakirjan 7:14:n mukaisesti:
”…mutta jos minun kansani, jota 
kutsuttu minun nimelläni, nöyrtyy ja 
rukoilee ja etsii minun kasvojani ja 
kääntyy pahoilta teiltään, niin minä 
kuulen taivaassa,  annan anteeksi sen 
synnit ja teen maan jälleen terveeksi.”

Israelin 
painostamisen 

seuraukset
Me, joilla on sydän Israelille, tiedäm-
me, millaisia seurauksia kansakun-
nille on sillä, että ne asettuvat maata 
vastaan. Historia osoittaa, että poliit-
tiset johtajat ovat usein menettäneet 
asemansa vastustettuaan Jumalan 
suunnitelmaa Israelia kohtaan. Gun-
nar Olson, ICCC:n perustaja, pohti 
vuonna 2000 Ruotsin vaikeita tulvia 
ja niiden mahdollisia syitä. Käsitel-

lessään samanaikaisesti Kjell Sjöber-
gin kirjan Steget före käsikirjoitusta 
hän ymmärsi yhteyden Joelin kirjan 
3. lukuun Ruotsin politiikan osalta. 
Kävi ilmi radiouutisten kautta, että 
Ruotsi oli salaa neuvotellut Itä-Jeru-
salemin nimeämisestä palestiinalais-
ten pääkaupungiksi.

Gunnar otti minuun yhteyttä, ja 
se johti siihen, että ICCC Suomessa 
ja Ruotsissa järjesti yhteisen konfe-
renssin Turussa ja Silja Linella seis-
täkseen kansojemme puolesta. Meitä 
oli noin 40 henkilöä kummastakin 
maasta. Vaikka oli Rosh Hashanah, 
lennätimme Israelista messiaanisen 
rukousjohtajan, joka puhui meille 
ennen paluutaan.

Raamatullinen 
(profeetallinen) 

näkemys tulevaisuudesta
Ehkä kuulut niihin, jotka pohtivat: 
tuleeko maan päälle koskaan rauhaa 
ja järjestystä, erityisesti Lähi-itään? 
Onko toivoa?

Sana sanoo:
”Tehkää siis parannus ja kääntykää, 
että teidän syntinne pyyhittäisiin pois, 
ja että virvoituksen ajat tulisivat Her-
ran kasvoista ja hän lähettäisi teille 
ennalta määrätyn Messiaan, Jeesuk-
sen. Taivaan oli määrä ottaa hänet 
luokseen niihin aikoihin asti, jolloin 
kaikki asetetaan kohdalleen. Tästä 
Jumala on puhunut  ikiajoista asti  
pyhien profeettojensa suulla.” (Apt. 
3:19–21)

En usko, että maailmassa on rauhaa 
ennen kuin Israelissa ja Jerusalemis-
sa on rauha – toisin sanoen, rauhaa 
ei tule ennen kuin Rauhanruhtinas 
saapuu. Hänellä on kaikki hallinnas-
saan, mutta rukoilkaamme niin kuin 
Jeesus opetti meitä rukoilemaan: 
”Tulkoon sinun valtakuntasi. Tapah-
tukoon sinun tahtosi myös maan 
päällä niin kuin taivaassa.” (Matt. 
6:10)

Israel ennalleen asetetaan. Koko 
luomakunta asetetaan ennalleen, 
kun Jeesus palaa; hänestä tulee koko 
maailman kuningas. Kun Jeesus, 
Rauhanruhtinas, palaa, hän saapuu 
Öljymäelle. Silloin siellä on kansa, 
juutalaiset, jotka sanovat: ”Siunat-
tu olkoon hän, joka tulee Herran 

nimeen.” Tämän vihollinen haluaa 
estää, ja se on suuri syy siihen vas-
tustukseen, jota näemme Iranin, 
Hizbollahin, Hamasin ja muiden 
taholta.

Israelin pelastuminen
Kun Messias tulee Jerusalemiin, pää-
kaupunki ja Israel asetetaan ennal-
leen. Olen kuullut, että juutalaiset 
rukoilevat synagogissaan innokkaas-
ti ja toistuvasti Israelin ennalleen 
asettamisen puolesta.

Siksi meidän tulee päivittäin 
rukoilla Jerusalemin rauhaa: 
”Rukoilkaa rauhaa Jerusalemille! 
Menestykööt ne, jotka sinua rakas-
tavat. Olkoon rauha sinun muurisi 
sisällä, turvallisuus linnoissasi.” (Ps. 
122:6–7)

Tämä on profeetallinen rukous, 
joka valmistaa kuninkaan, Messiaan, 
paluuta ja hänen tulevaa hallintoaan 
koko maailmassa Jerusalemista käsin 
– tuhatvuotista valtakuntaa. 

Kun rukoilet Israelin ja Jerusale-

u Ruotsin Kansallisessa rukouskonfe-
renssissa Tukholmassa johdin rukousta 
mm. Israel rukous-workshopissa.

min menestyksen ja suojelun puo-
lesta, se on rukous, joka samalla 
siunaa ja vaikuttaa omaan maahasi 
ja Kristuksen ruumiiseen. Kyse on 
nöyrästä asenteesta, johon Sana mei-
tä kehottaa:
”Veljet, jotta ette olisi oman viisau-
tenne varassa, tahdon teidän tietävän 
tämän salaisuuden: paatumus on 
kohdannut osaa Israelista, ja kestää, 
kunnes pakanoita on tullut sisälle. Sit-
ten koko Israel on pelastuva,  ja näin 
koko Israel on pelastuva, niin kuin on 
kirjoitettu: Siionista on tuleva Pelas-
taja. Hän poistaa jumalattomuuden 
Jaakobista.” (Room. 11:25–26)

Seurakunnan yhteys 
Israeliin on siunaus

Yleisesti ottaen raamatullisesti us-
kolliset seurakunnat, jotka ovat 
kokeneet hengellistä uudistusta ja 
elinvoimaa, ovat usein Israel-myön-
teisiä. Vahva raamatunopettaja myös 
Israelia koskevissa kysymyksissä on 
KG Larsson. Hän on toiminut julis-
tajana 50 vuotta ja matkustaa paljon 
Pohjoismaissa. Hän on todennut: 
”En ole nähnyt Pohjoismaissa yh-
täkään hengellisesti elinvoimaista 
seurakuntaa, joka ei seiso Israelin 
rinnalla.”

Uskon kyllä, että yksittäiset seu-
rakunnat, joilta puuttuu erityinen 
Israel-sitoutuminen mutta jotka 
seuraavat Raamatun linjaa ja etsivät 
Jumalaa, voivat kokea hengellisiä lä-
pimurtoja. Mutta kristittyinä mei-
dät on kutsuttu seisomaan Israelin 
rinnalla – erityisesti hädän aikoina. 
Se tarkoittaa, että emme ainoastaan 
rukoile, vaan myös löydämme käy-
tännöllisiä tapoja lohduttaa ja tukea.

Jürgen Bühler, ICEJ:n johtaja 
Jerusalemissa, on profeetallisesti 
tarkkanäköinen julistaja. ”Jerusa-
lem Prayer Gathering” -rukous-
tilaisuudessa (JPG), päivittäisessä 
rukouksessa Jerusalemista käsin, 
hän mainitsi tutkimuksen, jossa 
selvitettiin, miksi jotkut liikkeet ja 
seurakunnat, jotka olivat aiemmin 
menestyviä, myöhemmin heikkeni-
vät tai kuolivat pois. Merkittäväksi 
syyksi mainittiin se, etteivät ne kun-
nioittaneet isiään: juutalaista kansaa.

Malakia 3:23-24 sanoo:
”Katso, minä lähetän teille profeet-
ta Elian ennen kuin Herran päivä, 
se suuri  ja pelottava. Hän kääntää 
jälleen isien sydämet lasten puoleen ja 
lasten sydämet isiensä puoleen, etten 
minä tulisi ja löisi maata vihkisi sitä 
tuhon omaksi.” (NIV: ”…strike the 
land with total destruction”.)

Usein siteeraamme tätä puhues-
samme sukupolvien välisestä yhte-
ydestä, mikä on hyvä asia, mutta se 
soveltuu vahvasti myös velvollisuu-
teemme kunnioittaa hengellisiä juu-
riamme ja sisariamme ja veljiämme 
– juutalaisia.

Rakkaat seurakuntajohtajat, älkää 
antako yleisen mielipiteen tai ky-
seenalaistamisen estää teitä rohkeasti 
seisomasta juutalaisten ja Raamatun 
puolella. Kuten 1. Mooseksen kirjas-
sa 12:3a sanotaan: minä  siunaan ne, 
jotka siunaavat sinua, ja kiroan sen, 
joka kiroa sinua…

Olkoon Sana meidän ohje-
nuoramme.

t Theodor Herzl herätti sionistisen 
liikkeen ja odotuksen juutalaisesta kan-
salliskodista.
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PAHOJA PAIKKOJA 
RIITTÄÄ

Tänä vuonna  tulee kuluneeksi 70 vuotta siitä, 
kun ensimmäiset suomalaiset rauhanturvaajat 
lähtivät Lähi-itään turvaamaan rauhaa. Sen jäl-
keen yli 55 000 suomalaista on osallistunut teh-
täviin eri puolilla maailmaa. Alusta asti heidän 
joukossaan on ollut myös sotilaspappeja, jotka 
ovat olleet paitsi tukemassa muita myös itse koh-
danneet samat haastavat olosuhteet.

Mikkeliläinen kirjailija ja pappi Teuvo V. Rii-
konen on ollut neljä kertaa mukana turvaamassa 
rauhaa, ensin sotilasdiakonina Golanilla ja myö-
hemmin sotilaspastorina Libanonissa, Syyriassa 
ja Afganistanissa. ”Pahojen paikkojen papit” on 
hänen 43. teoksensa, jonka hän on kirjoittanut 
tai jossa ollut mukana tekijänä, ja tämä on hänen 
kolmas rauhanturvaamista ja kriisien hallintaa 
koskeva kirjansa.

Tätä kirjaa varten hän on haastatellut ope-
raatioihin osallistuneita rauhanturvaajia sekä 
kollegoitaan. Riikonen on myös perehtynyt an-
taumuksella aiheesta kertovaan kirjallisuuteen, 
tutkimuksiin sekä muuhun aineistoon ja referoi 
niitä laajasti.  Kaiken pohjana ovat kuitenkin 
omakohtaiset kokemukset pahoista paikoista eri 
operaatiomaissa. Riikonen ryydittääkin monia 
kirjallisuusreferaatteja ja haastatteluja omilla 
mielenkiintoisilla kokemuksillaan sotilaspapin 
arjesta.

Mutta mitä nuo ”pahat paikat” sitten käy-
tännössä ovat rauhanturvaamiskentällä? Tietysti 
kaikkein pahimmat paikat liittyvät turvalli-
suuteen vihamielisessä ympäristössä, varsinkin 
nykyisissä kriisinhallintatehtävissä. Viime vuo-
sikymmenien aikana 49 suomalaista rauhan-
turvaajaa on kuollut ja heistä 18 operatiivisissa 
tehtävissä. Lisäksi fyysisesti haavoittuneita on 
ollut jo runsaat 150 puhumattakaan lukuisista 
henkisesti loukkaantuneista.

Kuukausien asuminen ja eläminen varsin sulje-
tussa tilassa kiristää myös rauhanturvaajien välejä 
toisiinsa ja esimiehiinsä, mikä saattaa aiheuttaa 
tunteiden kuumenemista ja jopa ylilyöntejä.

Pahoja paikkoja aiheuttavat tässä miesval-
taisessa toiminnassa myös alkoholi ja paikalli-
set maksulliset naiset. Oman lisäjännitteensä 
rauhanturvaamisen arkeen toivat 1990-luvulla 
YK-tehtäviin astuneet naiset. Asia herätti odote-
tusti jonkin verran vastarintaa, mutta on myös 
huomattu, kuinka naisten läsnäolo määrätyissä 
tilanteissa toimii miessotilaita paremmin.

Sotilaspapin tärkeimpiä tehtäviä on olla läsnä, 
kun rauhanturvaajalla on tarve avautua ja kes-
kustella luottamuksellisesti jonkun kanssa. Eikä 
tehtävä rajoitu pelkkään komennusaikaan, vaan 
monen kohdalla keskusteluapua on tarvittu myös 
kotiutumisen jälkeen – jopa vuosien kuluttua. 
Surullisimpia papin tehtäviä ovat tietenkin kuol-

leen rauhanturvaajan kotiin lähettäminen.
Riikonen toteaa, että vasta tosipaikka paljastaa, 

millaisia olemme. ”Riittävän paha paikka paljas-
taa meidän todellisen luonteemme.” Parhaimmin 
pärjää hänen mukaansa se, jolla pää ja kunto kes-
tävät tilanteessa kuin tilanteessa.

Valtaosa rauhanturvaajista on ollut tyytyväi-
siä komennukseensa. Monen maailmankatsomus 
on laajentunut ja asenteet avartuneet. Kielitaito 
on kohentunut vieraassa kulttuurissa, ja samalla 

Teuvo V. Riikonen
Pahojen paikkojen papit
Väyläkirjat, 2025

Ohjelma 20 e/aikuinen
Tuotto lapsiperheille SkyMissio ry:n kautta

skymissio.com

su 8.3.2026 klo 17 
Alajärven kirkko

järj. Alajärven seurakunta ja SkyMissio ry

pe 20.3.2026 klo 18
 Nurmon kirkko

mukana myös Tapio Hirvilammi ja Iikka Löytty 
järj. Nurmon seurakunta ja SkyMissio ry

Hyväntekeväisyyskonsertti 
Eve & Ossi

on opittu eri uskontojen ja kulttuurien eroista. 
Monien kohdalla on myös voinut selvitä oma 
elämäntehtävä ja ennen kaikkea ymmärrys siitä, 
kuinka hyvä maa Suomi onkaan.

Teuvo V. Riikosen kynä on todella luistava, ja 
teksti etenee sulavasti ja mielenkiintoisesti avaten 
siviililukijalle aivan uusia näkökulmia rauhantur-
vaamiseen ja kriisinhallintaan.

SOTA JOKA 
MUUTTI EUROOPAN

Turvallisuuspolitiikkaan erikoistuneen toimitta-
jan Marcus Lindqvistin kirja ”Taistelu Ukrainas-
ta” (suom. Klaus Laitinmäki) kertoo Ukrainan 
sodan käänteentekevistä hetkistä – ja siitä, miten 
kansa, jonka ei pitänyt selviytyä, pysäytti maail-
man toiseksi vahvimman armeijan.

Putinin kenraalit olivat suunnitelleet vain 
marssivansa Kiovaan. Mutta Ukrainan kansa 
päätti toisin. Vaikka hyökkääjällä oli enemmän 
joukkoja, kalustoa ja teknologiaa, ukrainalaiset 
taistelivat – ja taistelevat edelleen –urheasti yli-
voimaa vastaan, ja Venäjän oli pakko perääntyä.

”Taistelu Ukrainasta”  kuvaa yksityiskohtai-
sesti yhtätoista taistelua, niin Kiovan kohtalon 
ratkaisseista tunneista, Mariupolin piirityksestä, 
Bahmutin kauheuksista kuin Ukrainan yrityksis-
tä vapauttaa valloitetut alueet vihollisen hallus-
ta. Ja kyseessähän on raakalaismainen sota, jota 
Putin  kieltäytyi kutsumasta edes sodaksi vaan 
sotilaalliseksi erikoisoperaatioksi. 

Lindqvist kirjoittaa sotareportterin tarkkuu-
della ja inhimillisellä otteella siitä, mitä aikamme 
suurimman eurooppalaisen sodan tantereilla to-
della tapahtuu, ja miksi sota jatkuu yhä.

Kirja antaa mielenkiintoista taustatietoa soti-
laiden näkökulmasta.

Lindqvistin teksti on varsin juohevaa eikä 
suinkaan mitään kuivaa historialuentoa. Kirjaa 
lukeekin kuin mielenkiintoista sotaromaania. 
”Ukrainalainen ryhmänjohtaja Myhailo oli saa-
nut tehtäväkseen suojella tykkipatteria. Hän oli 
juuri sytyttänyt tupakan, kun korvia huumaava 
melu oli tyrmätä hänet. Ukrainalaisten neuvos-
toaikaiset Grad-raketinheittimet alkoivat ampua 
122 millimetrin rakettejaan. Sota oli alkanut.”

Aikana, jolloin Yhdysvaltojen rooli Euroopan 
turvallisuuden takaajana kyseenalaistetaan, Lind-
qvistin kirja esittää polttavia kysymyksiä: Voiko 
Eurooppa kantaa vastuun omasta turvallisuudes-
taan? Ja miksi Ukrainan sotaa ei heti pidetty koko 
Euroopan asiana?

Marcus Lindqvist (s. 1976) on työskennellyt 
pitkään Hufvudstadsbladet-lehdessä erityisalu-
einaan turvallisuuspolitiikka ja kansainväliset 
suhteet. Hänen esikoisteoksensa ”Sotilas nro 13: 
vapaaehtoisena Ukrainassa – Ralf Sirénin tarina” 
ilmestyi vuonna 2024.

Kimmo Janas

Marcus Lindqvist 
Taistelu Ukrainasta
Kustantamo S & S, 2025

Euroopan vanhin kristillinen miestenlehti 
– miesten asialla jo vuodesta 2001 lähtien

Tilaa ilmainen näytenumero!

www.tosimies-lehti.fi

TOSIMIESTOSIMIES

6 numeroa 

vuodessa 

vain 40 euroa!
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Vuosittain julkaistava 
kristittyjen 
uskonnonvapaustilan-
netta kartoittava 
World Watch List 
-vainoraportti 
julkaistiin 
keskiviikkona 14. 
tammikuuta. 

S yyria nousi raportin kärki-
sijoille ensimmäistä kertaa 
vuoden 2017 jälkeen. Sa-

maan aikaan Saharan eteläpuoli-
sessa Afrikassa kristittyihin kohdis-
tuva vaino on yhä mittakaavaltaan 
äärimmäistä. Globaalisti kristittyjen 
uskonnonvapaustilanne on paran-
tunut vain yksittäisissä Kaakkois-
Aasian maissa.

Väkivalta ja painostus 
lisääntyivät Syyriassa

Presidentti Bashar al-Assadin hal-
linnon kaaduttua joulukuussa 2024 
Syyriassa nousi valtaan jihadistiryh-
mä Hay’at Tahrir al‑Shamin (HTS). 
Uuden hallinnon aikana maan ko-
konaispistemäärä nousi Open Door-
sin julkaisemassa World Watch List 
-tutkimuksessa ennätyskorkeaksi, ja 
Syyria nousi sijalta 18 sijalle 6. 

Raportointikaudella 1.10.2024–
30.9.2025 vahvistettiin vähintään 
27 tapausta, joissa syyrialainen kris-
titty tapettiin uskonsa vuoksi. 

Kesäkuussa 2025 Mar Eliasin 
kreikkalais-ortodoksiseen kirkkoon 
Damaskoksessa tehty itsemurhais-
ku tappoi 22 ja haavoitti 63 kris-
tittyä. Hyökkäys sai monet kristityt 
lopettamaan kirkossa käymisen ja 
piilottamaan kristillisiä esineitään 
ja symbolejaan. Lisäksi kirkkoja hä-
päistiin, kristillisiä kouluja suljettiin 
ja kirkkorakennuksiin kohdistuvat 
hyökkäykset lisääntyivät. 

Väkivallan ohella myös painostus 
on voimistunut: maaliskuussa 2025 
vahvistettu Syyrian väliaikainen pe-
rustuslaki keskittää valtaa ja mää-
rittää islamilaisen oikeuskäytännön 
lainsäädännön keskeiseksi lähteeksi. 

Kristittyjä on painostettu kään-
tymään islamiin ja vaadittu maksa-
maan islamilaista jizya-veroa. Näi-
den seurauksena monet kristityt ovat 
jättäneet Syyrian. 

Open Doors arvioi, että Syyriassa 
elää enää noin 300 000 kristittyä. 
Vuonna 2015 kristittyjä oli Syyriassa 
vielä yli 1,1 miljoonaa.

Kristittyihin kohdistuva vaino voimistuu: 
Syyria takaisin kärkisijoille, Afrikassa väkivalta räjähtää



43 TOS I M I E S  u 1 / 202642TOS I M I E S  u  1 / 2026

u

Projektin tavoitteena on suoda Israelin syrjäseutujen 
nuorille samat mahdollisuudet tulevaisuuteen kuin

suurissa asutuskeskuksissa asuville.

Huippuosaajien Talot ovat koulutuskeskuksia, jossa nuoret 
voivat kokoontua koulupäivien jälkeen. Loistavat puitteet 

sekä ammattiohjaajat tukevat nuoria heidän opinnoissaan. 
Nuorilla on mahdollisuus kehittää kykyjään 

ja toteuttaa itseään uudella tavalla. 
Huippuosaajien Talot tukevat myös nuorten sosiaalisia 

kanssakäymisen taitoja, mikä edistää hyvinvointia ja näin ol-
len vaikuttaa merkittävästi koko yhteisöön. Kiitos tuestasi!

Lisätietoa: www.kkl.fi/2020/05/uusi-projekti-alkaa-tule-mukaan

Pankki: NORDEA FI83 1023 3000 2472 42 – Viitenumero: 20255

Poliisihallituksen 27.4.2020 myöntämä 

rahankeräyslupa RA/2020/481

Keren Kajemet Finlandin (KKF) 
ajankohtainen projekti – 
”Huippuosaajien Talo”, 

Nof Hagalilissa, Ylä-Nazaretissa

BETONIELEMENTIT

LUE: www.ilouutiset.fi

Mukana mm.
Timo Soini ja Tapio Puolimatka

I L O U U T I S E TI L O U U T I S E T

Samuli Ahonen

A suin aikoinaan järviseudulla Metsä-Lapissa ja tutustuin siellä erään 
syrjäkylän asukkaiden elämään. Kylä oli pieni ja sen kaikki asukkaat 
olivat keskenään sukulaisia.

Pääsin pian tuntemaan sekä kylän huonot että hyvät puolet nuoren ih-
misen näkökulmasta. Uskonnollisuus vaikutti vahvasti ihmisten arkeen ja 
ihmissuhteisiin, mutta osa kyläläisistä ei ollut löytänyt rauhaa sydämelleen, 
vaan vietti toisten mielestä synnillistä elämää.

Eräänä kesäisenä aamuna menin hoitamaan asioita kylän osuuskauppaan, 
jonka ovelle johti useamman portaan askelmat. Portailla istui tuntemani 
Matti kaljapullo kädessään ja sanoi olevansa aamukaljalla, koska se oli hä-
nen vatsalleen kahvia parempi vaihtoehto. Kaupasta palattuani Matti oli 
menossa oman kaveriporukkansa kanssa rantametsikköön päin. Porukalla 
oli mukanaan päivän kaljat ja tupakat.

Iltapäivällä olin palaamassa polkupyörällä kalareissultani, kun metsästä 
kuului kova mekkala. Lähdin katsomaan, mistä nuo äänet johtuivat.

Metsässä oli  sopivan korkuinen laakea kivi, johon miehet nojasivat ja 
pelasivat korttia rahaa vastaan. Kiven vieressä oli tyhjiä ja täysiä kaljapulloja, 
joku miehistä oli tupakkaa sytyttämässä. Matti sanaili, että täällä he tekivät 
päivän tiliä, vaikka se ei oikein siivoille miehille sovi. Tarkoitti ilmeisesti 
heittonsa minulle.

Vuosikymmeniä myöhemmin olin juhannuskonferenssissa Keuruulla ja 
tapasin erään ystäväni tuolta kyseiseltä seudulta. Muistelimme menneitä 
ja myös Mattia, johon olin aikoinaan tutustunut. Ystäväni kertoi minulle 
ihmeellisen tarinan, joka kosketti minua kovasti.

Kyseiseen Metsä-Lapin kylään oli tullut naisevankelista pitämään koko-
uksia, jotka oli pidetty koululla. Kokouksissa ei ollut paljon kävijöitä, mutta 
Matti oli istunut joka tilaisuudessa selvinpäin alusta loppuun asti. Viimeisen 
kokouksen loputtua Matti oli kävellyt evankelistan luokse ja kysynyt, onko 
kaikki aivan totta, mitä olet täällä näinä päivinä puhunut. Evankelista oli 
vakuuttanut, että Raamatun sana on luotettava.   Matti oli lähtenyt pois 
mitään puhumatta niin kuin muukin kokousväki.

Vuotta myöhemmin syksyllä evankelista tuli jälleen pitämään kokouk-
sia kylälle. Matti tuli kaveriporukan kanssa kokoukseen ja sanoi, että lähde 
täältä kylältä pois valehtelemasta.

”Sanoit vuosi sitten, että kuka synnit tunnustaa, pääsee viinankin or-
juudesta vapauteen,” Matti totesi. ”Otin kaverit mukaan todistamaan, että 
kiersin vuoden aikana koko pienen kylän ja pyysin paheitani anteeksi. Tässä 
ollaan, samassa liemessä kuin ennenkin. Kaverit nauraa, että kyllä Matti on 
syntejään pyydellyt kovasti anteeksi.”

Evankelista rupesi rukoilemaan vienolla äänellä. Meni jonkin aikaa, kun-
nes Matti huusi kovalla äänellä: ”Olen vapaa! Olen vapaa!” 

Koulun juhlasali raikui: olen vapaa, olen vapaa!
Matin kaveri oli tullut kokouspaikalle hiprakassa ja seurasi silmät pyöreänä 

salin tapahtumia ja Matin uskoontuloa.
Kaksi kuukautta myöhemmin sama porukka sukulaisineen kokoontui 

pyhävaatteissa saattamaan Mattia haudan lepoon. Evankelista piti muistoti-
laisuudessa kauniin puheen, kuinka Matti oli saanut viime hetkellä ryövärin 
armon.

Kerrotaan, että eräs kyläläinen oli tullut hautajaisten jälkeen Matin hau-
dalle. Hän oli seissyt siinä pitkään ja puhunut Matille: ”En tiennyt, että olit 
tosissasi. Tänään tiedän, että olit tosissasi. Annan kaikki tekemäsi virheet 
anteeksi.”

Rauha lepäsi lumen peittämän hautausmaan yllä.

Saako 
syntejä 

anteeksi?

Pohjois-Korea 
yhä kristityille 
vaarallisin maa

World Watch List -vainoraportin 
kärjessä on edelleen Pohjois-Korea, 
joka on ollut kristityille vaarallisin 
maa 29 kertaa viimeisen 30 vuoden 
aikana. Jos kristitty jää kiinni us-
kostaan, häntä ja hänen perhettään 
uhkaavat vangitseminen, työleirit tai 
teloitus.

Saharan eteläpuolinen 
Afrikka väkivallan 

keskipisteenä
Saharan eteläpuolinen Afrikka on 
edelleen kristittyihin kohdistuvan 
kuolettavan väkivallan keskus. Vuo-
den 2026 World Watch List -vaino-
raportissa kolme alueella sijaitsevaa 
maata –  Sudan, Nigeria ja Mali – 
saivat väkivallasta maksimipisteet. 
Raportointikaudella uskonsa vuok-
si surmattiin maailmanlaajuisesti 4 
849 kristittyä, joista peräti 3 490 
Nigeriassa.

Pohjois- ja Keski-Nigerian isla-
mistinen väkivalta on monisyinen 
vyyhti, mutta tilastojen valossa on 
kiistatonta, että Boko Haram, Län-
si-Afrikan ISIS ja lukuisten muiden 
islamistiterroristien kohteena ovat 
alueella elävät kristityt: 

• Benuen osavaltiossa: tapettiin 1 
310 kristittyä ja 29 muslimia (kristi-
tyillä 6 -kertainen riski joutua tape-
tuksi suhteutettuna väestömäärään).

• Plateauen osavaltiossa: tapettiin 
546 kristittyä ja 48 muslimia (kristi-
tyllä 3,2 -kertainen riski joutua tape-
tuksi suhteutettuna väestömäärään).

• Taraban osavaltiossa: tapettiin 
73 kristittyä ja 12 muslimia (kris-
tityllä 11,2 -kertainen riski joutua 
tapetuksi suhteutettuna väestömää-
rään

Myös kristittyjen sieppaukset 
ovat yleisiä: Esimerkiksi Kadunan 
osavaltiossa islamistit sieppasivat 
1116 kristittyä. Kristityt olivat lähes 
16 kertaa todennäköisemmin siep-
pauksen kohteena kuin osavaltion 

muslimit.
– World Watch List -aineisto tekee 

selväksi, että kristittyjen murhissa 
Nigeriassa on kyse muustakin kuin 
ilmastonmuutoksen aiheuttamista 

tai heimojen välisistä maakiistoista. 
Silminnäkijät kertovat hyökkääjien 
huutaneen ‘Allahu Akbar’ ja ‘Me 
tuhoamme kaikki kristityt’. Näiden 
alueiden kristityt tietävät olevansa 

vainon kohteena uskonnollisen va-
kaumuksensa vuoksi, toteaa Suomen 
Open Doors -järjestön ulkosuhde-
johtaja Miika Auvinen.

Painostus ajaa 
seurakunnat maan alle

Fyysisen väkivallan ohella kristitty-
jä ajetaan monissa maissa maan alle 
tiukalla sääntelyllä ja valvonnalla. 
Algeriassa kaikki protestanttiset kir-
kot on pakotettu sulkemaan ovensa, 
ja Kiinassa uudet valvontateknologi-
at ja internetiä koskevat määräykset 
ovat ajaneet monet seurakunnat 
pieniksi, salassa kokoontuviksi ryh-
miksi.

Myönteisiä 
poikkeuksia

Raportissa havaitaan myös joitakin 
myönteisiä kehityskulkuja. Bangla-
deshissa kristittyihin kohdistuva vä-
kivalta on vähentynyt, ja Malesiassa 
tuomioistuin määräsi viranomaiset 
avaamaan uudelleen pastori Ray-
mond Kohin katoamistapauksen. 
Kokonaisuudessaan kristittyjen us-
konnonvapaus heikkenee kuitenkin 
edelleen useimmissa maissa.

Open Doors on kansainvälinen, 
poliittisesti sitoutumaton ja eku-
meeninen avustusjärjestö, joka 
palvelee vainottuja kristittyjä yli 70 
kohdemaassa.

World Watch List -vainoraportti 
seuraa kristittyjen uskonnonvapau-
den ja seurakuntaan kohdistuvan 
vainon ilmenemistä eri maissa. Tut-
kimus kokoaa 50 maata, joissa kris-
tityt kokevat vakaumuksensa vuoksi 
eniten vainoa. Raportti julkaistiin 
ensimmäisen kerran vuonna 1993.

t Miika Auvinen

p Mary Abdullahi, kidnapatun Chibok-tytön äiti.
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Kimmo Janas

Koeajoimme Tosimies 
2/25:ssä kiinalaisen 
täyssähköauto XPeng 
G6:n ja nyt on vuorossa 
isoveli G9, joka on 
ehtinyt vuoden mittaan 
kokea jo ensimmäisen 
faceliftin.

V iime vuoden alussa XPeng 
Motors laajensi tarjontaan-
sa yli 12 maan markki-

noille, siis myös Suomeen. Yhtiön 
portfoliossa on sähköautojen lisäksi 

XPeng G9 – 
kiinalaista premiumia

lentävä auto XPeng Aero HT, joka 
teki kesällä pikavisiitin Suomessakin 
– mutta valitettavasti emme saaneet 
sitä koeajoon…

Huippunopeaa 
latausta

Tuo ingressissä mainitsemani facelift 
ei oikeastaan näy auton ulkopuolella, 
mutta varsinainen uudistus on G9:n 
pikalatauksen huipputeho – vakuut-
tavat 525 kilowattia. G9 hyödyntää 
modernia 800 voltin sähköarkkiteh-
tuuria ja innovatiivista LFP-akkua, 
joka on vapaa harvinaisista maame-
talleista. Auton lataus välillä 10–80 
% hurahtaa vain 12 minuutissa 92,2 
kWh:n akulla. Toisaalta maamme pi-

kalataustolpat eivät edes vielä pysty 
tuohon 525 kW:n tehoon. Rivakkaa 
latausta tietenkin helpottaa, jos kyt-
kee etukäteen akun esilämmityksen 
päälle kosketusnäytön nappulasta. 
Toisaalta auto kytkee itse esiläm-
mityksen automaattisesti päälle, jos 
kuski käyttää navigaattorin älykästä 

reittiopastusta latauspisteelle.
Meillä koeajossa olevassa nelive-

toisessa Performance-mallissa on 
kaksi sähkömoottoria, etuakselilla 
induktiomoottori ja taka-akselilla 
kesto magnetoitu tahtimoottori, 
joiden yhteisteho on 575 hevosvoi-
maa, ja siihen kun yhdistää 695 Nm 
väännön, on koossa varsin tehokas 
pakkaus.

Tehdas lupaa kokonaistoimin-
tamatkaksi (WLTP) täydellä latin-
gilla 540 km ja keskikulutukseksi 
20,1 kWh/100 km – meikäläisen 
hieman raskaammalla töppösellä 
viikon koeajossa keskikulutus liik-

kui 23 kWh:n paremmalla puolella.
Auto on varsin massiivinen, 4,89 

metriä pitkä, 1,93 metriä leveä 
ja 1,67 metriä korkea – ja massaa 
karvan päälle 2,4 tonnia. Eipä siis 
ihme, että ajo on sangen vakaata 
tuolla massalla. Ja vaikka G9 on 
painava, se kiihtyy nollasta sataan 
4,2 sekunnissa.

Mukavaa menoa
Sisätilat ovat vakuuttavan tyylikkäät, 
jopa ylelliset. Valmistajan kertoman 
mukaan jopa 95 % pinnoista on pei-
tetty pehmeillä materiaaleilla.

Ajomukavuus on aivan omaa 
luokkaansa, siitä päivät huolen 
mm. sähkösäätöiset penkit – kuskil-
la esimerkiksi 12 suuntaan säätyvät, 
jonka lisäksi todella pätevä reisituen 
säätö 2 suuntaan. Eikä tietenkään 
sovi unohtaa jakkaroiden lämmi-
tettävyyttä ja ilmastointia.

Kaksikammioinen ilmajousitus 
ja sähkösäätöinen iskunvaimennus 
tekevät ajosta todella pehmeää ja su-
lavaa. Ilmajousitusta voi halutessaan 
säätää 5 cm kumpaankin suuntaan. 
Perusasennossa tämän katumaastu-
rin maavara on yllättäen vain 14,5 
cm, joten sillä ei äkkiseltään sovi 
rynnätä kaikkein huonoimmille 
metsäteille.

Voimakkaasti tehostettu ohjaus 
on hieman tunnoton, joka hillitsee 
railakkaampaa mutka-ajoa.

Hiukan pyyhkeitä…
Tämä XPeng G9 maksaa 76 900 eu-
roa, jolla saa aimoannoksen tekniik-
kaa ja ylellisyyttä eli moneen euroop-
palaiseen kilpailijaansa verrattuna 
todella hyvä hinta/laatu-suhde.

Suomalaiset pakkaset tosin eivät 
oikein tunnu soveltuvan kiinalaisel-
le premium-SUV:lle – jo -6 asteen 
pakkasessa ovet eivät auenneetkaan 
automaattisesti autoa lähestyessä. 

t Latausta tulee mukavan rivakasti, 
tyhjällä latauskentällä eräs kollega sai 
tolpasta irti jopa 360 kW.

p Tavaratilaa löytyy takaa 660 litraa, joka on sopiva 
määrä neljän hengen viikonloppumatkailuun.

p Edessä oleva avoin tavarakaukalo on 71 litran ko-
koinen.

p Latausluukku liukuu avautuessaan sisäänpäin, eikä 
jää törröttämään häiritsevästi sivulle.

p Lämmitettävästä ohjauspyörästä löytyy painettavat rullat muuten lähes painik-
keettomassa autossa.

u Tätä lentävää XPengiä ei ainakaan 
lähiaikoina taideta saada Tosimiehen 
koeajoon...

Kahvatkin jäätyivät kiinni ja sivu-
peilit jäivät taitetuiksi.

Polttomoottoriautojen moottorin 
äänen korvaava omituinen ”ujelta-
va” taustaääni ajettaessa hermostutti 
ennen kuin korvat turtuivat siihen. 

Kaikkein ihmeellisin kokemus 
oli Helsinki-Vantaan lentokentän 
lähistöllä. Navigaattorin kartta meni 
nimittäin täysin valkoiseksi noin 10 
km ennen kenttää. Ensimmäisenä 
tietenkin epäilin itänaapurimme 
aiheuttavan GPS-häirintää, koska 
seuraavana päivänä ei vastaavaa on-
gelmaa enää esiintynyt.

Painikkeita kaipaillen
Autosta löytyy kolme isoa näyttöä. 
Ohjauspyörän takana on 10,25-tuu-
mainen digimittaristo. Jostain syys-
tä heijastusnäyttöä ei ole tarjolla. 
Keskellä on tietoviihdejärjestelmän 
14,96 tuuman kosketusnäyttö ja 
kolmas samankokoinen näyttö on 
etumatkustajan viihdyttämiseksi. 
Tämä näyttö on käännetty sen ver-
ran vinoon, ettei se häiritse kuljetta-
jan toimintaa.

Ongelmana on monien muiden-
kin nykyautojen tapaan, että kaik-
ki mahdolliset säädöt on kätketty 
keskusnäytön taakse perinteisten 
painikkeiden puuttuessa. Viikon 
koeajossa aika eri meinannut riittää 
tällä koulupohjalla löytää kaikkia 
tarpeellisia säätöjä, mutta tietenkin 
jos auton hankkii itselleen, aikaa on 
enemmän perehtyä säätöjen ihmeel-
liseen maailmaan…

360 asteen kamerat tarkkailevat 
auton ympäristöä ja tekevät kuljet-
tajan elämän helpommaksi. Tosin 
myös kuljettajan vireystilaa tarkkail-
laan taukoamatta. Auta armias, jos 
satut vahingossa haukottelemaan, 
auto käskee heti pysähtymään kaf-
feelle…

Mutta summa summarum, kai-
ken kaikkiaan erittäin nautinnolli-
nen koeajokokemus – kyllä Kiinan 
pojat osaavat!

q Sisätilat huokuvat ylellistä laatua, jopa 95 % pinnoista on pehmeitä materiaaleja.

p Lentokentän ympäristö meni yllättäen valkoiseksi navigaattorin kartalla...
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q Elroqissa on Rolls Roycestakin tuttu 
sateenvarjon säilytyspaikka.

q Takaluukun sivusta paljastuu jääraa-
pan säilytyslokero.

q Jääraapassa on kätevä asteikko ren-
kaiden kulutuspinnan tarkistukseen.

q Keskikonsolissa on mielenkiintoinen 
paikka kahdelle kolikolle (vas.alareuna).

p 470 litran tavaratilassa latauskaapelille löytyy näppärä 
säilytysverkko hattuhyllyn alta. Mukana myös siirrettävä 

p Kangashyllylle löytyy helposti käyttöä. p Konepellin alla ei ole monilta kilpailijoilta löytyvää 
säilytyslokeroa, mutta muuten tavaralokeroita löytyy 48 

q Ohjaamo on varsin selkeä ilman turhia klumeluureja. q Takana on on loistavat tilat jopa kolmelle matkustajalle.

p Mittaristossa on pieneen tilaan ahdettu aika paljon tietoa. Kesti jonkin aikaa, ennen 
kuin silmä tottui lukemaan näkemäänsä.

p Latauksen edistymistä on helppo seurata 13-tuumaisesta tietoviihdejärjestelmästä.

Skoda Elroq
p Elroqin muotoilussa pistävät silmään 
terävät särmät, jotka luovat autolle ärhäk-
kään ilmeen.

Simple Clever- kiinnike kuljetettavan tava-
ran tuentaan. Kun takapenkit kaataa alas, 
tavaratilaa tulee 1580 litraa.

litran verran – vielä kun muistaisi, mitä on 
mihinkin survonut...

Kimmo Janas

Edellisestä Skodan 
koeajosta taitaa 
olla aikaa jo yli 13 
vuotta, mutta parempi 
myöhään kuin ei 
milloinkaan. Eli taas 
mennään, ja nyt alla 
Vuoden sähköautoksi 
2026 Suomessa ja 
Vuoden Auto Suomessa 
2026 -kisassa yleisön 
suosikiksi valittu Skoda 
Elroq.

V olkswagen-konsernin säh-
köautojen skaalautuvaan 
MEB-perustekniikkaan 

pohjautuva Elroq on Skodan en-
simmäinen täyssähköauto Euroopan 
nopeimmin kasvavaan ja samalla 
suosituimpaan kompaktien katu-
maasturien kokoluokkaan. Se on 
myös ensimmäinen Modern Solid 
-muotokieltä toteuttava sarjatuotan-
tomalli, jonka huomaa esimerkiksi 
jäähdyttimen säleikön korvaavassa 
uudessa kiiltävän mustassa Tech 
Deck -etumaskissa. Toinen ulko-
kuoressa silmään pistävä uudistus on 

keulassa (ja ohjauspyörässä) Skoda-
tekstilogo perinteisen pyöreän merk-
kilogon tilalla.

Varsin 
taloudellinen ratkaisu

4,49 m pitkää ja 1,89 m leveää El-
roqia on saatavissa kolmena takave-
toversiona (mallit 50, 60 ja 85) sekä 
nelivetoversiona (mallit 85x ja 85x 
RS). Me valitsimme koeajoon Elroq 
85x 4x4 Style -version, jolle tehdas 

lupaa WLTP-toimintamatkaa 534 
km. Akun suurin latausteho on 175 
kW ja 10-80 % pitäisi surahtaa 28 
minuutissa. 

Autolle kertyy hintaa 50  495 
euroa, joka on varsin kohtuullinen 
ottaen huomioon, mitä tuolla ra-
halla saa.

Yhdistetyksi kulutukseksi lu-
vataan 16,2 kWh/100 km, mikä 
tietenkin hieman ylittyi meidän 
koeajossamme. Kiihtyvyys nollasta 

sataan on 6,6 sekuntia, mikä on 
varsin mukava lukema perheautolle.

Taloudellisuus sekä ajoakun no-
pea lataus ja esilämmitystoiminto 
merkitsevät entistä parempaa käyt-
tökokemusta.

Etupuskurin ilmanottoaukkojen 
säädeltävät peitteet avautuvat auto-

maattisesti, kun ajoakun järjestel-
mälle tarvitaan jäähdyttävää ilmaa. 
Ja kun meillä Suomessa ei ainakaan 
talvella tarvitse paljoa jäähdytellä, 
peitteiden sulkeutuminen vähentää 
ilmanvastusta samoin kuin keulan 
Air Curtain -ilmanohjausaukotkin.

82 kWh:n ajoakku koostuu kah-
destatoista moduulista. Akku on 
auton pohjassa, mikä laskee auton 
painopistettä ja tekee ajosta vakaam-
paa. Ajoakkurakenne on jo Enyaq-
mallista tuttu.

Jippii, 
fyysisiä painikkeita!

Kojelautaa hallitseva 13-tuumai-
nen tietoviihdenäyttö on yllättävän 
helppokäyttöinen ja selkeä. Va-
likkorakennetta on parannettu, ja 
kuljettajalla on nyt käytössään viisi 
pikakuvaketta, joilla pääsee näppä-
rästi useimmin käytettyihin auton 
toimintoihin sekä neljä sovellusten 
pikakuvaketta. Näin ei kuskin tar-
vitse räplätä näyttöä edestakaisin 
halutessaan säätää toimintoja. Ja 
päinvastoin kuin monissa nykyau-
toissa, Elroqissa on myös fyysisiäkin 
painikkeita keskusnäytön alapuolel-
la olevassa palkissa avustusjärjestel-

mien, ajoasetuksen valinnan, pysä-
köintitoimintojen ja ilmastoinnin 
käyttämiseen.

Sulavaa 
ajoa

Skoda Elroqilla ajaminen on todella 
nautittavaa, pehmeää ja sulavaa. Hy-
viin ajo-ominaisuuksiin vaikuttavat 
MacPherson-tyyppinen etuakselira-
kenne, jossa on kolmioalatukivarret 
ja kallistuksenvakain sekä monituki-
varsituettu taka-akseli, jossa on viisi 
poikittaistukivartta ja kallistuksen-
vakain. Mukautuvalla alustan säätö-
järjestelmällä voidaan lisäksi sovittaa 
jousituksen jäykkyyttä tienpinnan 
ominaisuuksien ja kuskin asetusten 
mukaan.

Jos mökkireissuille tarvitsee ottaa 
mukaan vaikkapa vene, sähköisesti 
esiin taittuva vetokoukku on saa-
tavissa lisävarusteena, vetokoukun 
asennusvalmius on jo vakiona autos-
sa. Nelivetoisella Elroqilla voi vetää 
1 800 kilon painoista perävaunua. 

186 mm maavara tietenkin hillit-
see kaikkein hurjimmille tukkiteille 
lähtöä.

Hyvää jälkimaku, menee jat-
koon...
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